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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 401/2006 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

της 23ης Φεβρουαρίου 2006

για τον καθορισμό μεθόδων δειγματοληψίας και ανάλυσης για τον
επίσημο έλεγχο των επιπέδων μυκοτοξινών στα τρόφιμα

(Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ)

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ,

Έχοντας υπόψη:

τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας,

τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 882/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συμβουλίου, της 29ης Απριλίου 2004, για τη διενέργεια επισήμων
ελέγχων της συμμόρφωσης προς τη νομοθεσία περί ζωοτροφών και
τροφίμων και προς τους κανόνες για την υγεία και την καλή διαβίωση
των ζώων (1), και ιδίως το άρθρο 11 παράγραφος 4,

Εκτιμώντας τα ακόλουθα:

(1) Ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 466/2001 της Επιτροπής, της 8ης Μαρ
τίου 2001, για τον καθορισμό μέγιστων τιμών ανοχής για ορι
σμένες προσμείξεις στα τρόφιμα (2), προβλέπει τα μέγιστα όρια
για ορισμένες μυκοτοξίνες σε ορισμένα τρόφιμα.

(2) Η δειγματοληψία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ακρίβεια
με την οποία καθορίζονται τα επίπεδα των μυκοτοξινών, τα
οποία κατανέμονται κατά τρόπο ανομοιόμορφο σε μία παρτίδα.
Συνεπώς, είναι αναγκαίο να καθοριστούν γενικά κριτήρια με τα
οποία πρέπει να συμμορφώνεται η μέθοδος δειγματοληψίας.

(3) Είναι επίσης αναγκαίο να καθοριστούν τα γενικά κριτήρια, με τα
οποία πρέπει να συμμορφώνονται οι μέθοδοι ανάλυσης, ώστε να
εξασφαλιστεί ότι τα εργαστήρια τα οποία είναι επιφορτισμένα με
τη διεξαγωγή των ελέγχων χρησιμοποιούν μεθόδους ανάλυσης με
συγκρίσιμο επίπεδο απόδοσης.

(4) Η οδηγία 98/53/ΕΚ της Επιτροπής, της 16ης Ιουλίου 1998, για
την καθιέρωση τρόπων δειγματοληψίας και μεθόδων ανάλυσης
για τον επίσημο έλεγχο των μέγιστων περιεκτικοτήτων για ορι
σμένες προσμείξεις στα τρόφιμα (3), καθορίζει τις μεθόδους δειγ
ματοληψίας και τα κριτήρια απόδοσης για τις μεθόδους ανάλυσης
που χρησιμοποιούνται για τον επίσημο έλεγχο των επιπέδων
αφλατοξινών στα τρόφιμα.

(5) Η οδηγία 2002/26/ΕΚ της Επιτροπής, της 13ης Μαρτίου 2002,
για τη καθιέρωση τρόπων δειγματοληψίας και μεθόδων ανάλυσης
για τον επίσημο έλεγχο των μέγιστων περιεκτικοτήτων ωχρατο
ξίνης Α στα τρόφιμα (4), η οδηγία 2003/78/ΕΚ της Επιτροπής,
της 11ης Αυγούστου 2003, για τη καθιέρωση τρόπων δειγματο
ληψίας και μεθόδων ανάλυσης για τον επίσημο έλεγχο των μέγι
στων περιεκτικοτήτων πατουλίνης στα τρόφιμα (5), και η οδηγία
2005/38/ΕΚ της Επιτροπής, της 6ης Ιουνίου 2005, για την καθιέ
ρωση τρόπων δειγματοληψίας και μεθόδων ανάλυσης για τον
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(1) ΕΕ L 165 της 30.4.2004, σ. 1· διορθώθηκε στην ΕΕ L 191 της 28.5.2004,
σ. 1.

(2) ΕΕ L 77 της 16.3.2001, σ. 1· κανονισμός όπως τροποποιήθηκε τελευταία από
τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 199/2006 (ΕΕ L 32 της 4.2.2006, σ. 34).

(3) ΕΕ L 201 της 17.7.1998, σ. 93· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία από
την οδηγία 2004/43/ΕΚ (ΕΕ L 113 της 20.4.2004, σ. 14).

(4) ΕΕ L 75 της 16.3.2002, σ. 38· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία από
την οδηγία 2005/5/ΕΚ (ΕΕ L 27 της 29.1.2005, σ. 38).

(5) ΕΕ L 203 της 12.8.2003, σ. 40.



επίσημο έλεγχο των επιπέδων τοξινών Fusariu στα τρόφιμα (1),
καθιερώνουν δειγματοληπτικές μεθόδους και κριτήρια επιδόσεων
για την ωχρατοξίνη A, την πατουλίνη και τις τοξίνες Fusarium
αντίστοιχα.

(6) Είναι σκόπιμο να εφαρμόζεται όποτε είναι δυνατόν η ίδια δειγ
ματοληπτική μέθοδος στο ίδιο προϊόν για τον έλεγχο των μυκο
τοξινών. Συνεπώς, οι δειγματοληπτικές μέθοδοι και τα κριτήρια
επιδόσεων για τις μεθόδους ανάλυσης που πρέπει να εφαρμόζο
νται κατά τον επίσημο έλεγχο όλων των μυκοτοξινών πρέπει να
συγκεντρωθούν σε μια ενιαία νομοθετική πράξη, ώστε να είναι
ευκολότερη η εφαρμογή τους.

(7) Οι αφλατοξίνες κατανέμονται κατά τρόπο πολύ ανομοιογενή σε
μια παρτίδα, ειδικότερα σε παρτίδα τροφίμων με σωματίδια μεγά
λου μεγέθους, όπως τα ξερά σύκα ή οι αραχίδες. Για να επιτευ
χθεί ο ίδιος βαθμός αντιπροσωπευτικότητας, σε παρτίδες τροφί
μων με σωματίδια μεγάλου μεγέθους, το βάρος του συνολικού
δείγματος πρέπει να είναι μεγαλύτερο από ό,τι στην περίπτωση
παρτίδων με τρόφιμα μικρότερου σωματιδιακού μεγέθους. Εφό
σον η κατανομή των μυκοτοξινών σε μεταποιημένα προϊόντα
είναι γενικά λιγότερο ανομοιογενής από ό,τι σε ακατέργαστα
σιτηρά, είναι σκόπιμο να προβλεφθούν απλούστερες διατάξεις
δειγματοληψίας για τα μεταποιημένα προϊόντα.

(8) Οι οδηγίες 98/53/ΕΚ, 2002/26/ΕΚ, 2003/78/ΕΚ και 2005/38/ΕΚ
πρέπει επομένως να καταργηθούν.

(9) Είναι σκόπιμο η ημερομηνία εφαρμογής του παρόντος κανονι
σμού να συμπίπτει με την ημερομηνία εφαρμογής του κανονι
σμού (ΕΚ) αριθ. 856/2005 της Επιτροπής, της 6ης Ιουνίου 2005,
με τον οποίο τροποποιείται ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 466/2001
σχετικά με τις τοξίνες Fusarium (2).

(10) Τα μέτρα που προβλέπονται στον παρόντα κανονισμό είναι σύμ
φωνα με τη γνώμη της μόνιμης επιτροπής για την τροφική αλυ
σίδα και την υγεία των ζώων,

ΕΞΕΔΩΣΕ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ:

Άρθρο 1

Η δειγματοληψία για τον επίσημο έλεγχο των επιπέδων μυκοτοξινών
στα τρόφιμα πρέπει να διεξάγεται σύμφωνα με τις μεθόδους που καθο
ρίζονται στο παράρτημα I.

Άρθρο 2

Η προετοιμασία των δειγμάτων και οι μέθοδοι ανάλυσης που χρησιμο
ποιούνται για τον επίσημο έλεγχο των επιπέδων των μυκοτοξινών στα
τρόφιμα πρέπει να συμμορφώνονται με τα κριτήρια που καθορίζονται
στο παράρτημα II.

Άρθρο 3

Καταργούνται οι οδηγίες 98/53/ΕΚ, 2002/26/ΕΚ, 2003/78/ΕΚ και
2005/38/ΕΚ.

Οι αναφορές στις καταργηθείσες οδηγίες θεωρείται ότι αποτελούν ανα
φορές στον παρόντα κανονισμό.
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(1) ΕΕ L 143 της 7.6.2005, σ. 18.
(2) ΕΕ L 143 της 7.6.2005, σ. 3.



Άρθρο 4

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη
δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Εφαρμόζεται από την 1η Ιουλίου 2006.

Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και
ισχύει άμεσα σε κάθε κράτος μέλος.

▼B
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι (1)

ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΠΙΣΗΜΟ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ
ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΜΥΚΟΤΟΞΙΝΩΝ ΣΤΑ ΤΡΟΦΙΜΑ

A. ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι επίσημοι έλεγχοι πρέπει να διεξάγονται σύμφωνα με τις διατάξεις του
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 882/2004. Οι ακόλουθες γενικές διατάξεις
ισχύουν με την επιφύλαξη των διατάξεων του κανονισμού (ΕΚ) αριθ.
882/2004.

A.1. Σκοπός και πεδίο εφαρμογής

Τα δείγματα που προορίζονται για τον επίσημο έλεγχο των επιπέδων των
μυκοτοξινών στα τρόφιμα λαμβάνονται σύμφωνα με τις μεθόδους που
καθορίζονται στο παρόν παράρτημα. Τα συνολικά δείγματα που λαμβά
νονται κατ’ αυτόν τον τρόπο θεωρούνται ως αντιπροσωπευτικά των παρ
τίδων. Η συμμόρφωση όσον αφορά τα ανώτατα όρια που καθορίζονται
στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 466/2001 προσδιορίζεται βάσει των επιπέδων
που διαπιστώνονται στα εργαστηριακά δείγματα.

A.2. Ορισμοί

Για τους σκοπούς του παρόντος παραρτήματος, ισχύουν οι ακόλουθοι
ορισμοί:

A.2.1. «παρτίδα»: η εκάστοτε παραδιδόμενη προσδιορίσιμη ποσότητα
τροφίμου, για την οποία ο αρμόδιος υπάλληλος έχει διαπιστώσει
ότι παρουσιάζει κοινά χαρακτηριστικά, όπως είναι η προέλευση,
η ποικιλία, το είδος συσκευασίας, ο συσκευαστής, ο αποστολέας
ή η σήμανση·

A.2.2. «υποπαρτίδα»: καθορισμένο τμήμα μεγάλης παρτίδας, στο οποίο
θα εφαρμοστεί η μέθοδος δειγματοληψίας· κάθε υποπαρτίδα πρέ
πει να διαχωρίζεται με φυσικό τρόπο και να είναι αναγνωρίσιμη·

A.2.3. «στοιχειώδες δείγμα»: ποσότητα υλικού που λαμβάνεται από ένα
μόνο σημείο της παρτίδας ή της υποπαρτίδας·

A.2.4. «συνολικό δείγμα»: το συνδυασμένο σύνολο όλων των στοιχειω
δών δειγμάτων που έχουν ληφθεί από την παρτίδα ή την υποπαρ
τίδα·

A.2.5. «εργαστηριακό δείγμα»: δείγμα που προορίζεται για το εργαστή
ριο.

A.3. Γενικές διατάξεις

A.3.1. Προσωπικό

Η δειγματοληψία πρέπει να πραγματοποιείται από εξουσιοδοτη
μένο πρόσωπο, το οποίο ορίζεται από το εκάστοτε κράτος μέλος.

A.3.2. Προϊόν από το οποίο λαμβάνονται δείγματα

Κάθε παρτίδα που πρόκειται να εξεταστεί αποτελεί αντικείμενο
ξεχωριστής δειγματοληψίας. Σύμφωνα με τις ειδικές διατάξεις
δειγματοληψίας για τις διάφορες μυκοτοξίνες, οι μεγάλες παρτί
δες πρέπει να υποδιαιρούνται σε υποπαρτίδες, οι οποίες υφίστα
νται δειγματοληψία ξεχωριστά.

A.3.3. Μέτρα προφύλαξης που πρέπει να λαμβάνονται

Στη διάρκεια της δειγματοληψίας και της προετοιμασίας των
δειγμάτων, πρέπει να λαμβάνονται προφυλάξεις ώστε να αποφεύ
γονται αλλαγές, οι οποίες:

— επηρεάζουν την περιεκτικότητα σε μυκοτοξίνες, επιδρούν
αρνητικά στον αναλυτικό προσδιορισμό, ή καθιστούν μη αντι
προσωπευτικά τα στοιχειώδη δείγματα·

— επηρεάζουν την ασφάλεια τροφίμων των παρτίδων που πρό
κειται να υποστούν δειγματοληψία.
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(1) Στην ιστοσελίδα http://europa.eu.int/comm/food/food/chemicalsafety/contaminants/aflato
xin_guidance_en.pdf. είναι διαθέσιμο καθοδηγητικό έγγραφο που απευθύνεται στις
αρμόδιες αρχές και αφορά τον έλεγχο της συμμόρφωσης με την κοινοτική νομοθεσία
για τις αφλατοξίνες. Το εν λόγω έγγραφο παρέχει συμπληρωματικές πρακτικές πληρο
φορίες, οι οποίες υπόκεινται στις διατάξεις του παρόντος κανονισμού.



Επίσης, πρέπει να λαμβάνονται όλα τα μέτρα που είναι αναγκαία
για να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των προσώπων που λαμβάνουν
τα δείγματα.

A.3.4. Στοιχειώδη δείγματα

Στο μέτρο του δυνατού, πρέπει να λαμβάνονται στοιχειώδη δείγ
ματα σε διαφορετικά σημεία της παρτίδας ή της υποπαρτίδας.
Τυχόν παρέκκλιση από τη διαδικασία αυτή πρέπει να καταγρά
φεται στο αρχείο που προβλέπεται στο μέρος A.3.8 του παρόντος
παραρτήματος I.

A.3.5. Παρασκευή του συνολικού δείγματος

Το συνολικό δείγμα λαμβάνεται με τη συνένωση των στοιχειω
δών δειγμάτων.

A.3.6. Πανομοιότυπα δείγματα

Από το ομογενοποιημένο συνολικό δείγμα λαμβάνονται πανο
μοιότυπα δείγματα για σκοπούς εφαρμογής εκτελεστικών μέτρων,
εμπορίου (υπεράσπισης) και διαιτησίας (διαιτητή), υπό τον όρο
ότι η διαδικασία αυτή δεν αντιβαίνει στους κανόνες που ισχύουν
στο κράτος μέλος σχετικά με τα δικαιώματα των υπευθύνων
επιχειρήσεων τροφίμων.

A.3.7. Συσκευασία και αποστολή των δειγμάτων

Κάθε δείγμα τοποθετείται σε έναν καθαρό περιέκτη από αδρανή
ύλη, ο οποίος παρέχει την κατάλληλη προστασία από μόλυνση
και από οιαδήποτε βλάβη που μπορεί να προκύψει κατά τη διάρ
κεια της μεταφοράς. Πρέπει να λαμβάνονται επίσης όλες οι ανα
γκαίες προφυλάξεις για να αποτραπεί κάθε αλλοίωση της σύνθε
σης του δείγματος, η οποία μπορεί να επέλθει κατά τη διάρκεια
της μεταφοράς ή της αποθήκευσης.

A.3.8. Σφράγιση και επισήμανση των δειγμάτων

Κάθε δείγμα που λαμβάνεται για επίσημη χρήση σφραγίζεται
στον τόπο της δειγματοληψίας και ταυτοποιείται σύμφωνα με
τους κανόνες που ισχύουν στο κράτος μέλος.

Για κάθε δειγματοληψία πρέπει να τηρείται αρχείο, το οποίο να
επιτρέπει την αναμφισβήτητη αναγνώριση της εκάστοτε παρτίδας
και στο οποίο να αναγράφεται η ημερομηνία και ο τόπος δειγμα
τοληψίας, καθώς και κάθε άλλη συμπληρωματική πληροφορία
που ενδέχεται να αποβεί χρήσιμη για τον παρασκευαστή.

A.4. Διαφορετικοί τύποι παρτίδων

Τα τρόφιμα μπορούν να διατίθενται στο εμπόριο χύμα, σε εμπορευματο
κιβώτια ή σε επιμέρους συσκευασίες όπως σάκοι, συσκευασίες λιανικής
πώλησης κ.λπ. Η μέθοδος δειγματοληψίας μπορεί να εφαρμοστεί σε όλες
τις διαφορετικές μορφές συσκευασίας, με τις οποίες διατίθενται στην
αγορά τα εν λόγω προϊόντα.

Με την επιφύλαξη των ειδικών διατάξεων που προβλέπονται σε άλλα
μέρη του παρόντος παραρτήματος, ο ακόλουθος τύπος μπορεί να χρησι
μοποιηθεί ως αναφορά για τη δειγματοληψία των παρτίδων που διατίθε
νται στο εμπόριο σε επιμέρους συσκευασίες (σάκοι, σακούλες, συσκευα
σίες λιανικής πώλησης κ.λπ.):

Συχνότητα δειγματοληψίας ðΣΔÞ n ¼ Βάρος της παρτίδας � Βάρος του στοιχειώδους δείγματος
Βάρος του συνολικού δείγματος � Βάρος μιας επιμέρους συσκευασίας

— βάρος: σε kg

— συχνότητα δειγματοληψίας (ΣΔ): κάθε νιοστός (n) σάκος, ή άλλη
ατομική συσκευασία, από τον οποίο πρέπει να ληφθεί ένα στοιχειώδες
δείγμα (τα δεκαδικά ψηφία στρογγυλοποιούνται στον αμέσως επόμενο
ακέραιο αριθμό).

B. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΣΙΤΗΡΑ ΚΑΙ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΣΙΤΗ
ΡΩΝ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την αφλατοξίνη B1, τις
συνολικές αφλατοξίνες, την ωχρατοξίνη A και τις τοξίνες Fusarium στα
σιτηρά και τα προϊόντα σιτηρών.
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B.1. Βάρος του στοιχειώδους δείγματος

Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι περίπου 100 γραμ
μάρια, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στο παρόν μέρος Β του παραρτή
ματος I.

Σε περίπτωση παρτίδων σε συσκευασίες λιανικής πώλησης, το βάρος του
στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του συσκευασμένου
προϊόντος λιανικής πώλησης.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλη
σης που ζυγίζει περισσότερα από 100 γραμμάρια, τα συνολικά δείγματα
ζυγίζουν περισσότερο από 10 kg. Εάν το βάρος ενός μεμονωμένου
συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλησης είναι πολύ μεγαλύτερο
από 100 γραμμάρια, τότε λαμβάνονται 100 γραμμάρια στοιχειώδους δείγ
ματος από κάθε τέτοιο μεμονωμένο συσκευασμένο προϊόν. Αυτό μπορεί
να γίνει είτε όταν λαμβάνεται το δείγμα είτε στο εργαστήριο. Ωστόσο, σε
περιπτώσεις κατά τις οποίες αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας θα οδηγούσε
σε απαράδεκτες εμπορικές επιπτώσεις που θα προέκυπταν από ζημίες
στην παρτίδα (λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς
κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας. Για
παράδειγμα, σε περίπτωση που ένα προϊόν υψηλής αξίας διατίθεται στην
αγορά σε συσκευασίες λιανικής των 500 γραμμαρίων ή του 1 kg, το
συνολικό δείγμα μπορεί να ληφθεί με τη συνάθροιση ορισμένων στοι
χειωδών δειγμάτων, ο αριθμός των οποίων είναι μικρότερος από τον
αριθμό που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2, υπό την προϋπόθεση
ότι το βάρος του συνολικού δείγματος ισούται με το απαιτούμενο
βάρος του συνολικού δείγματος που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2.

Όταν η λιανική συσκευασία ζυγίζει λιγότερο από 100 γραμμάρια και εάν
η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη, μια τέτοια επιμέρους συσκευασία
εκλαμβάνεται ως ένα στοιχειώδες δείγμα, έτσι ώστε το συνολικό δείγμα
να ζυγίζει λιγότερο από 10 kg. Εάν το βάρος της λιανικής συσκευασίας
είναι πολύ μικρότερο των 100 γραμμαρίων, ένα στοιχειώδες δείγμα απο
τελείται από δύο ή περισσότερες λιανικές συσκευασίες, έτσι ώστε τα 100
γραμμάρια να προσεγγίζονται όσο το δυνατόν περισσότερο.

B.2. Γενική επισκόπηση της μεθόδου δειγματοληψίας για τα σιτηρά και
τα προϊόντα σιτηρών

Πίνακας 1

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες σε συνάρτηση με το
προϊόν και το βάρος της παρτίδας

Προϊόν
Βάρος της παρτίδας (σε

τόνους)
Βάρος ή αριθμός
υποπαρτίδων

Αριθμός
στοιχειωδών
δειγμάτων

Βάρος συ
νολικού
δείγματος
(σε kg)

Σιτηρά και προϊόντα
σιτηρών

≥ 1 500 500 τόνοι 100 10

> 300 και < 1 500 3 υποπαρτίδες 100 10

≥ 50 και ≤ 300 100 τόνοι 100 10

< 50 — 3-100 (*) 1-10

(*) Ανάλογα με το βάρος της παρτίδας –βλ. πίνακα 2.

B.3. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα σιτηρά και τα προϊόντα σιτηρών σε
παρτίδες ≥ 50 τόνους

— Με την προϋπόθεση ότι η υποπαρτίδα μπορεί να διαχωριστεί με
φυσικό τρόπο, κάθε παρτίδα πρέπει να υποδιαιρείται σε υποπαρτίδες
σύμφωνα με τον πίνακα 1. Δεδομένου ότι το βάρος των παρτίδων δεν
αποτελεί πάντα ακριβές πολλαπλάσιο του βάρους των υποπαρτίδων,
το βάρος των υποπαρτίδων ενδέχεται να υπερβαίνει το αναφερόμενο
βάρος κατά ποσοστό έως 20 %. Στην περίπτωση που μια παρτίδα δεν
διαιρείται ή δεν μπορεί να διαιρεθεί με φυσικό τρόπο σε υποπαρτίδες,
λαμβάνονται τουλάχιστον 100 στοιχειώδη δείγματα από αυτήν.

— Κάθε υποπαρτίδα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής δειγμα
τοληψίας.

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100. Βάρος του συνολικού δείγμα
τος = 10 kg
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— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας που
περιγράφεται στο παρόν σημείο λόγω των απαράδεκτων εμπορικών
επιπτώσεων που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω του
τύπου συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί να εφαρμό
ζεται εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον όρο ότι είναι όσο
το δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτική και ότι περιγράφεται και
τεκμηριώνεται πλήρως. Εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας μπορεί
επίσης να εφαρμοστεί στις περιπτώσεις που είναι πρακτικά αδύνατη η
εφαρμογή της προαναφερθείσας μεθόδου δειγματοληψίας. Πρόκειται
π.χ. για την περίπτωση όπου μεγάλες παρτίδες σιτηρών αποθηκεύο
νται σε αποθήκες ή όπου τα σιτηρά αποθηκεύονται σε σιρούς (1).

B.4. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα σιτηρά και τα προϊόντα σιτηρών για
παρτίδες < 50 τόνους

Για παρτίδες σιτηρών κάτω των 50 τόνων, το σχέδιο δειγματοληψίας που
χρησιμοποιείται πρέπει να περιλαμβάνει 10 έως 100 στοιχειώδη δείγματα,
ανάλογα με το βάρος της παρτίδας, που να αποτελούν συνολικό δείγμα 1
έως 10 kg. Για πολύ μικρές παρτίδες (≤ 0,5 τόνοι), μπορεί να λαμβάνεται
μικρότερος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων, όμως στην περίπτωση αυτή
το συνολικό δείγμα που συγκεντρώνει όλα τα στοιχειώδη δείγματα πρέπει
να είναι τουλάχιστον 1 kg.

Τα στοιχεία του πίνακα 2 μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον προσδιο
ρισμό του αριθμού των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνο
νται.

Πίνακας 2

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται σε συν
άρτηση με το βάρος της παρτίδας σιτηρών και προϊόντων σιτηρών

Βάρος παρτίδας (τόνοι) Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων
Βάρος συνολικού δείγματος

(σε kg)

≤ 0,05 3 1

> 0,05-≤ 0,5 5 1

> 0,5-≤ 1 10 1

> 1-≤ 3 20 2

> 3-≤ 10 40 4

> 10-≤ 20 60 6

> 20-≤ 50 100 10

B.5. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται
στο μέρος Β του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως. Σε κάθε περίπτωση, το
συνολικό δείγμα δεν είναι μικρότερο του 1 kg (2).

B.6. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.
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(1) Από την 1η Ιουλίου 2006 και εξής θα παρέχεται καθοδήγηση για τη δειγματοληψία σε
τέτοιες παρτίδες σε καθοδηγητικό έγγραφο διαθέσιμο στην ιστοσελίδα: http://euro
pa.eu.int/comm/food/food/chemicalsafety/contaminants/index_en.htm

(2) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 kg.



Γ. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΑΠΟΞΗΡΑΜΕΝΑ
ΦΡΟΥΤΑ, ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΣΤΑΦΙΔΩΝ ΚΑΙ
ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΤΟΥΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ, ΜΕ ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΤΑ ΞΗΡΑ
ΣΥΚΑ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που καθορίζονται για

— την αφλατοξίνη B1 και τις συνολικές αφλατοξίνες στα αποξηραμένα
φρούτα, εξαιρουμένων των ξηρών σύκων, και

— την ωχρατοξίνη A στις σταφίδες (κορινθιακή, ξανθή σταφίδα και
σουλτανίνα).

Γ.1. Βάρος του στοιχειώδους δείγματος

Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι περίπου 100 γραμ
μάρια, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στο παρόν μέρος Γ του παραρτή
ματος I.

Σε περίπτωση παρτίδων σε συσκευασίες λιανικής πώλησης, το βάρος του
στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του συσκευασμένου
προϊόντος λιανικής πώλησης.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλη
σης που ζυγίζει περισσότερα από 100 γραμμάρια, τα συνολικά δείγματα
ζυγίζουν περισσότερο από 10 kg. Εάν το βάρος ενός μεμονωμένου
συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλησης είναι πολύ μεγαλύτερο
από 100 γραμμάρια, τότε λαμβάνονται 100 γραμμάρια στοιχειώδους δείγ
ματος από κάθε τέτοιο μεμονωμένο συσκευασμένο προϊόν. Αυτό μπορεί
να γίνει είτε όταν λαμβάνεται το δείγμα είτε στο εργαστήριο. Ωστόσο, σε
περιπτώσεις κατά τις οποίες αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας θα οδηγούσε
σε απαράδεκτες εμπορικές επιπτώσεις που θα προέκυπταν από ζημίες
στην παρτίδα (λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς
κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας. Για
παράδειγμα, σε περίπτωση που ένα προϊόν υψηλής αξίας διατίθεται στην
αγορά σε συσκευασίες λιανικής των 500 γραμμαρίων ή του 1 kg, το
συνολικό δείγμα μπορεί να ληφθεί με τη συνάθροιση ορισμένων στοι
χειωδών δειγμάτων, ο αριθμός των οποίων είναι μικρότερος από τον
αριθμό που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2, υπό την προϋπόθεση
ότι το βάρος του συνολικού δείγματος αντιστοιχεί στο απαιτούμενο
βάρος του συνολικού δείγματος που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2.

Όταν η λιανική συσκευασία ζυγίζει λιγότερο από 100 γραμμάρια και εάν
η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη, μια τέτοια επιμέρους συσκευασία
εκλαμβάνεται ως ένα στοιχειώδες δείγμα, έτσι ώστε το συνολικό δείγμα
να ζυγίζει λιγότερο από 10 kg. Εάν το βάρος της λιανικής συσκευασίας
είναι πολύ μικρότερο των 100 γραμμαρίων, ένα στοιχειώδες δείγμα απο
τελείται από δύο ή περισσότερες λιανικές συσκευασίες, έτσι ώστε τα 100
γραμμάρια να προσεγγίζονται όσο το δυνατόν περισσότερο.

Γ.2. Γενική επισκόπηση της μεθόδου δειγματοληψίας των αποξηραμένων
φρούτων, εξαιρουμένων των ξηρών σύκων

Πίνακας 1

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες σε συνάρτηση με το
προϊόν και το βάρος της παρτίδας

Προϊόν
Βάρος της παρτίδας (σε

τόνους)
Βάρος ή αριθμός
υποπαρτίδων

Αριθμός στοι
χειωδών δειγ

μάτων

Βάρος συ
νολικού
δείγματος
(σε kg)

Αποξηραμένα φρούτα ≥ 15 15-30 τόνοι 100 10

< 15 — 10-100 (*) 1-10

(*) Ανάλογα με το βάρος της παρτίδας –βλ. πίνακα 2 του παρόντος παραρτήματος.

Γ.3. Μέθοδος δειγματοληψίας των ξηρών καρπών (παρτίδες ≥ 15 τόνους),
εξαιρουμένων των ξηρών σύκων

— Υπό την προϋπόθεση ότι μια υποπαρτίδα μπορεί υλικά να διαχωρίζε
ται, κάθε παρτίδα πρέπει να υποδιαιρείται σε υποπαρτίδες σύμφωνα
με τον πίνακα 1. Δεδομένου ότι το βάρος των παρτίδων δεν αποτελεί
πάντα ακριβές πολλαπλάσιο του βάρους των υποπαρτίδων, το βάρος
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των υποπαρτίδων ενδέχεται να υπερβαίνει το αναφερόμενο βάρος
κατά ποσοστό έως 20 %.

— Κάθε υποπαρτίδα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής δειγμα
τοληψίας.

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100. Βάρος του συνολικού δείγμα
τος = 10 kg

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή του προαναφερθέντος τρόπου δειγ
ματοληψίας, λόγω εμπορικών συνεπειών που θα προέκυπταν από
ζημία της παρτίδας (λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου
μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγ
ματοληψίας, υπό τον όρο ότι είναι όσο το δυνατόν περισσότερο αντι
προσωπευτική και ότι περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως.

Γ.4. Μέθοδος δειγματοληψίας των αποξηραμένων φρούτων (παρτίδες < 15
τόνους), εξαιρουμένων των ξηρών σύκων

Για παρτίδες αποξηραμένων φρούτων κάτω των 15 τόνων, εξαιρουμένων
των ξηρών σύκων, το σχέδιο δειγματοληψίας πρέπει να χρησιμοποιείται
με 10 έως 100 στοιχειώδη δείγματα, ανάλογα με το βάρος της παρτίδας,
έτσι ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα βάρους 1 έως 10 kg.

Τα στοιχεία του ακόλουθου πίνακα μπορούν να χρησιμοποιούνται για τον
καθορισμό του αριθμού των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμ
βάνονται.

Πίνακας 2

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται ανάλογα
με το βάρος της παρτίδας αποξηραμένων φρούτων

Βάρος παρτίδας (τόνοι) Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων
Βάρος συνολικού δείγματος (σε

kg)

≤ 0,1 10 1

> 0,1-≤ 0,2 15 1,5

> 0,2-≤ 0,5 20 2

> 0,5-≤ 1,0 30 3

> 1,0-≤ 2,0 40 4

> 2,0-≤ 5,0 60 6

> 5,0-≤ 10,0 80 8

> 10,0-≤ 15,0 100 10

Γ.5. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται
στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως. Σε κάθε περίπτωση, το
συνολικό δείγμα δεν είναι μικρότερο του 1 kg (1).
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 kg.



Γ.6. Ειδικές διατάξεις για τη δειγματοληψία των αποξηραμένων φρούτων,
εξαιρουμένων των ξηρών σύκων που διατίθενται στο εμπόριο σε
συσκευασίες εν κενώ

Για παρτίδες ίσες με ή μεγαλύτερες από 15 τόνους, πρέπει να λαμβάνο
νται τουλάχιστον 25 στοιχειώδη δείγματα ώστε να συγκεντρώνεται συν
ολικό δείγμα 10 kg, ενώ για παρτίδες μικρότερες των 15 τόνων, πρέπει
να λαμβάνεται το 25 % του αριθμού των στοιχειωδών δειγμάτων που
αναφέρονται στον πίνακα 2, ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα το
βάρος του οποίου να αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε
σε δειγματοληψία (βλ. πίνακα 2).

Γ.7. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— Αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.

Δ. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΞΗΡΑ ΣΥΚΑ, ΤΙΣ ΑΡΑΧΙ
ΔΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΚΑΡΠΟΥΣ ΜΕ ΚΕΛΥΦΟΣ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την αφλατοξίνη B1 και
τις συνολικές αφλατοξίνες στα ξερά σύκα, τις αραχίδες και τους καρπούς
με κέλυφος.

▼M1
Δ.1. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα ξηρά σύκα

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την αφλατοξίνη B1 και
τις συνολικές αφλατοξίνες στα ξηρά σύκα.

Δ.1.1. Βάρος του στοιχειώδους δείγματος

Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος είναι περίπου 300 γραμμά
ρια, εκτός εάν το βάρος του δείγματος ορίζεται διαφορετικά στο
μέρος Δ.1 του παραρτήματος I.

Σε περίπτωση παρτίδων σε συσκευασίες λιανικής πώλησης, το
βάρος του στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του
προϊόντος σε συσκευασία λιανικής πώλησης.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση συσκευασμένου προϊόντος λιανικής
πώλησης που ζυγίζει περισσότερο από 300 γραμμάρια, τα συνολι
κά δείγματα ζυγίζουν περισσότερο από 30 kg. Εάν το βάρος ενός
μεμονωμένου συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλησης είναι
πολύ μεγαλύτερο από 300 γραμμάρια, τότε λαμβάνονται 300 γραμ
μάρια στοιχειώδους δείγματος από κάθε τέτοιο επιμέρους
συσκευασμένο προϊόν. Αυτό μπορεί να γίνει είτε όταν λαμβάνεται
το δείγμα είτε στο εργαστήριο. Ωστόσο, σε περιπτώσεις κατά τις
οποίες αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας θα οδηγούσε σε απαράδε
κτες εμπορικές επιπτώσεις που θα προέκυπταν από ζημίες στην
παρτίδα (λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς
κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγματολη
ψίας. Για παράδειγμα, σε περίπτωση που ένα προϊόν υψηλής
αξίας διατίθεται στην αγορά σε λιανικές συσκευασίες των 500
γραμμαρίων ή του 1 kg, το συνολικό δείγμα μπορεί να ληφθεί
με τη συνένωση ορισμένων στοιχειωδών δειγμάτων, ο αριθμός
των οποίων είναι μικρότερος από τον αριθμό που αναφέρεται
στους πίνακες 1, 2 και 3, υπό την προϋπόθεση ότι το βάρος του
συνολικού δείγματος αντιστοιχεί στο απαιτούμενο βάρος του συ
νολικού δείγματος που αναφέρεται στους πίνακες 1, 2 και 3.

Όταν η συσκευασία λιανικής πώλησης ζυγίζει λιγότερο από 300
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γραμμάρια και εάν η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη, μία τέτοια
λιανική συσκευασία εκλαμβάνεται ως ένα στοιχειώδες δείγμα, έτσι
ώστε το συνολικό δείγμα να ζυγίζει λιγότερο από 30 kg. Εάν το
βάρος της λιανικής συσκευασίας είναι πολύ μικρότερο των 300
γραμμαρίων, ένα στοιχειώδες δείγμα αποτελείται από δύο ή περισ
σότερες συσκευασίες λιανικής πώλησης, έτσι ώστε να επιτυγχάνε
ται όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προσέγγιση των 300 γραμμαρίων.

Δ.1.2. Γενική επισκόπηση της μεθόδου δειγματοληψίας για τα ξηρά σύκα

Πίνακας 1

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες σε συνάρτηση με
το προϊόν και το βάρος της παρτίδας

Προϊόν
Βάρος παρτίδας

(τόνοι)
Βάρος ή αριθμός
υποπαρτίδων

Αριθμός στοι
χειωδών δειγμά

των

Βάρος συνολικού
δείγματος (σε kg)

Ξηρά σύκα ≥ 15 15-30 τόνοι 100 30

< 15 — 10-100 (*) ≤ 30

(*) Ανάλογα με το βάρος της παρτίδας – βλέπε πίνακα 2 του παρόντος μέρους Δ.1 του παρό
ντος παραρτήματος.

Δ.1.3. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα ξηρά σύκα (παρτίδες 15 τόνων)

— Υπό την προϋπόθεση ότι μια υποπαρτίδα μπορεί να διαχωρί
ζεται με φυσικό τρόπο, κάθε παρτίδα πρέπει να υποδιαιρείται
σε υποπαρτίδες σύμφωνα με τον πίνακα 1. Δεδομένου ότι το
βάρος της παρτίδας δεν αποτελεί πάντα ακριβές πολλαπλάσιο
του βάρους των υποπαρτίδων, το βάρος των υποπαρτίδων μπο
ρεί να υπερβαίνει το αναφερόμενο βάρος κατά μέγιστο ποσο
στό 20 %.

— Κάθε υποπαρτίδα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής
δειγματοληψίας.

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100.

— Βάρος του συνολικού δείγματος = 30 kg, τα οποία πρέπει να
αναμειχθούν και να υποδιαιρεθούν σε τρία ίσα εργαστηριακά
δείγματα των 10 kg πριν από τη σύνθλιψη (η διαίρεση αυτή σε
τρία εργαστηριακά δείγματα δεν είναι αναγκαία στην περί
πτωση των ξηρών σύκων που προορίζονται να υποστούν
περαιτέρω διαλογή ή άλλη φυσική επεξεργασία, καθώς και
στην περίπτωση που υπάρχει διαθέσιμος εξοπλισμός, ικανός
να ομοιογενοποιήσει δείγμα των 30 kg).

— Κάθε εργαστηριακό δείγμα 10 kg πρέπει να συνθλίβεται χωρι
στά σε όσο το δυνατόν μικρότερα σωματίδια και να αναμει
γνύεται επιμελώς προκειμένου να εξασφαλίζεται η πλήρης
ομοιογενοποίησή του, σύμφωνα με τις διατάξεις του παραρτή
ματος II.

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας
που περιγράφεται ανωτέρω λόγω των απαράδεκτων εμπορικών
επιπτώσεων που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω
της μορφής συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί
να εφαρμόζεται εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον
όρο ότι είναι όσο το δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτική
και ότι περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως.

Δ.1.4. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα ξηρά σύκα (παρτίδες < 15 τόνων)

Ο αριθμός των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται
εξαρτάται από το βάρος της παρτίδας, με ελάχιστο το 10 και
μέγιστο το 100.

Τα στοιχεία του πίνακα 2 που ακολουθεί μπορούν να χρησιμοποιη
θούν για τον προσδιορισμό του αριθμού των στοιχειωδών δειγμά
των που πρέπει να λαμβάνονται και την επακόλουθη διαίρεση του
συνολικού δείγματος.
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Πίνακας 2

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται σε
συνάρτηση με το βάρος της παρτίδας και τον αριθμό των υπο

διαιρέσεων του συνολικού δείγματος

Βάρος παρτίδας (σε
τόνους)

Αριθμός
στοιχειωδών
δειγμάτων

Βάρος συνολικού δείγμα
τος (σε kg) (στην περί
πτωση συσκευασμένων
προϊόντων λιανικής

πώλησης, το βάρος του
συνολικού δείγματος μπο
ρεί να αποκλίνει – βλέπε

σημείο Δ.1.1)

Αριθμός εργαστηριακών
δειγμάτων από το συν

ολικό δείγμα

≤ 0,1 10 3 1 (καμία υποδιαίρεση)

> 0,1 - ≤ 0,2 15 4,5 1 (καμία υποδιαίρεση)

> 0,2 - ≤ 0,5 20 6 1 (καμία υποδιαίρεση)

> 0,5 - ≤ 1,0 30 9 (- < 2 kg) 1 (καμία υποδιαίρεση)

> 1,0 - ≤ 2,0 40 12 2

> 2,0 - ≤ 5,0 60 18 (- < 24 kg) 2

> 5,0 - ≤ 10,0 80 24 3

> 10,0 - ≤ 15,0 100 30 3

— Βάρος του συνολικού δείγματος ≤ 30 kg, τα οποία πρέπει να
αναμειχθούν και να υποδιαιρεθούν σε τρία ίσα εργαστηριακά
δείγματα των ≤ 10 kg πριν από τη σύνθλιψη (η διαίρεση αυτή
σε τρία εργαστηριακά δείγματα δεν είναι αναγκαία στην περί
πτωση των ξηρών σύκων που προορίζονται να υποστούν
περαιτέρω διαλογή ή άλλη φυσική επεξεργασία, καθώς και
στην περίπτωση που υπάρχει διαθέσιμος εξοπλισμός, ικανός
να ομοιογενοποιήσει δείγματα έως και 30 kg).

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες το βάρος του συνολικού δείγ
ματος είναι μικρότερο από 30 kg, το συνολικό δείγμα πρέπει
να διαιρεθεί σε εργαστηριακά δείγματα σύμφωνα με την ακό
λουθη κατάταξη:

— < 12 kg: καμία υποδιαίρεση σε εργαστηριακά δείγματα·

— ≥ 12 - < 24 kg: υποδιαίρεση σε δύο εργαστηριακά δείγ
ματα·

— ≥ 24 kg: υποδιαίρεση σε τρία εργαστηριακά δείγματα.

— Κάθε εργαστηριακό δείγμα πρέπει να συνθλίβεται χωριστά σε
όσο το δυνατόν μικρότερα σωματίδια και να αναμειγνύεται
επιμελώς ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η πλήρης ομοιογενο
ποίησή του, σύμφωνα με τις διατάξεις του παραρτήματος II.

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας
που περιγράφεται ανωτέρω λόγω των απαράδεκτων εμπορικών
επιπτώσεων που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω
της μορφής συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί
να εφαρμόζεται εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον
όρο ότι είναι όσο το δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτική
και ότι περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως.

Δ.1.5. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα παράγωγα προϊόντα και τα σύνθετα
τρόφιμα

Δ.1.5.1.Π α ρ ά γ ω γ α π ρ ο ϊ ό ν τ α μ ε π ο λ ύ μ ι κ ρ ό β ά ρ ο ς
σ ω μ α τ ι δ ί ω ν ( ο μ ο ι ο γ ε ν ή ς κ α τ α ν ο μ ή τ η ς
ε π ι μ ό λ υ ν σ η ς α π ό α φ λ α τ ο ξ ί ν ε ς )

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100· για παρτίδες
κάτω των 50 τόνων ο αριθμός των στοιχειωδών δειγ
μάτων πρέπει να είναι 10 έως 100, ανάλογα με το
βάρος της παρτίδας (βλέπε πίνακα 3).

▼M1

2006R0401— EL — 13.03.2010 — 001.001— 13



Πίνακας 3

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμ
βάνονται, ανάλογα με το βάρος της παρτίδας

Βάρος παρτίδας (σε
τόνους)

Αριθμός στοιχειωδών
δειγμάτων

Βάρος συνολικού δείγμα
τος (σε kg)

≤ 1 10 1

> 1 - ≤ 3 20 2

> 3 - ≤ 10 40 4

> 10 - ≤ 20 60 6

> 20 - ≤ 50 100 10

— Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι
περίπου 100 γραμμάρια. Σε περίπτωση παρτίδων σε
συσκευασίες λιανικής πώλησης, το βάρος του στοι
χειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του προϊό
ντος σε συσκευασία λιανικής πώλησης.

— Βάρος συνολικού δείγματος = 1 - 10 kg επαρκώς ανα
μεμιγμένο.

Δ.1.5.2.Ά λ λ α π α ρ ά γ ω γ α π ρ ο ϊ ό ν τ α μ ε σ χ ε τ ι κ ά
μ ε γ ά λ ο μ έ γ ε θ ο ς σ ω μ α τ ι δ ί ω ν ( α ν ο μ ο ι ο γ ε 
ν ή ς κ α τ α ν ο μ ή τ η ς ε π ι μ ό λ υ ν σ η ς α π ό α φ λ α 
τ ο ξ ί ν ε ς )

Μέθοδος δειγματοληψίας και αποδοχής όπως για τα ξηρά
σύκα (Δ.1.3 και Δ.1.4)

Δ.1.6. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέ
πει να γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις
που ορίζονται στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορούν να εφαρμοστούν άλλες
αποτελεσματικές μέθοδοι δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής
πώλησης, υπό τον όρο ότι εξασφαλίζουν επαρκώς την αντιπροσω
πευτικότητα του συνολικού δείγματος σε σχέση με την παρτίδα
από την οποία ελήφθη και ότι περιγράφονται και τεκμηριώνονται
πλήρως. Σε κάθε περίπτωση, το συνολικό δείγμα δεν είναι μικρό
τερο του 1 kg (1).

Δ.1.7. Ειδική μέθοδος δειγματοληψίας για τα ξηρά σύκα και τα παράγωγα
προϊόντα σε συσκευασίες εν κενώ

Δ.1.7.1.Ξ η ρ ά σ ύ κ α

Για παρτίδες βάρους ίσου ή μεγαλύτερου των 15 τόνων
πρέπει να λαμβάνονται τουλάχιστον 50 στοιχειώδη δείγ
ματα ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα 30 kg,
ενώ για παρτίδες βάρους μικρότερου των 15 τόνων πρέπει
να λαμβάνεται το 50 % του αριθμού των στοιχειωδών
δειγμάτων που αναφέρονται στον πίνακα 2, ώστε να
συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα το βάρος του οποίου να
αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε σε
δειγματοληψία (βλέπε πίνακα 2).

Δ.1.7.2.Π α ρ ά γ ω γ α π ρ ο ϊ ό ν τ α ξ η ρ ώ ν σ ύ κ ω ν μ ε
μ ι κ ρ ό μ έ γ ε θ ο ς σ ω μ α τ ι δ ί ω ν

Για παρτίδες βάρους ίσου ή μεγαλύτερου των 50 τόνων
πρέπει να λαμβάνονται τουλάχιστον 25 στοιχειώδη δείγ
ματα ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα 10 kg,
ενώ για παρτίδες βάρους μικρότερου των 50 τόνων πρέπει
να λαμβάνεται το 25 % του αριθμού των στοιχειωδών
δειγμάτων που αναφέρονται στον πίνακα 3 ώστε να
συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα το βάρος του οποίου να
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αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε σε
δειγματοληψία (βλέπε πίνακα 3).

Δ.1.8. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

Για τα ξηρά σύκα που υποβάλλονται σε διαλογή ή άλλη φυσική
επεξεργασία:

— αποδοχή εφόσον το συνολικό δείγμα ή ο μέσος όρος των
εργαστηριακών δειγμάτων δεν υπερβαίνει το ανώτατο όριο,
λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση και της
αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη, εφόσον το συνολικό δείγμα ή ο μέσος όρος των
εργαστηριακών δειγμάτων υπερβαίνει το ανώτατο όριο πέραν
κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.

Για τα ξηρά σύκα που προορίζονται για άμεση ανθρώπινη κατα
νάλωση:

— αποδοχή εφόσον κανένα από τα εργαστηριακά δείγματα δεν
υπερβαίνει το ανώτατο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρ
θωσης για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον ένα ή περισσότερα εργαστηριακά δείγματα
υπερβαίνει (-ουν) το ανώτατο όριο πέραν κάθε λογικής αμφι
βολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση και
της αβεβαιότητας της μέτρησης.

Σε περίπτωση συνολικού δείγματος 12 kg και κάτω:

— αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα δεν υπερβαίνει το
ανώτατο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανά
κτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το ανώ
τατο όριο πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης
υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση και της αβεβαιότητας
της μέτρησης.

Δ.2. Μέθοδος δειγματοληψίας για τις αραχίδες (φιστίκια), τους άλλους
ελαιούχους σπόρους, τους πυρήνες βερίκοκων και τους καρπούς με
κέλυφος

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την αφλατοξίνη B1 και
τις συνολικές αφλατοξίνες για τις αραχίδες (φιστίκια), τους άλλους
ελαιούχους σπόρους, τους πυρήνες βερίκοκων και τους καρπούς με κέλυ
φος.

Δ.2.1. Βάρος του στοιχειώδους δείγματος

Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος είναι περίπου 200 γραμμά
ρια, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στο μέρος Δ.2 του παραρτή
ματος I.

Σε περίπτωση παρτίδων σε συσκευασίες λιανικής πώλησης, το
βάρος του στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του
προϊόντος σε συσκευασία λιανικής πώλησης.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση συσκευασμένου προϊόντος λιανικής
πώλησης που ζυγίζει περισσότερο από 200 γραμμάρια, τα συνολι
κά δείγματα ζυγίζουν περισσότερο από 20 kg. Εάν το βάρος ενός
μεμονωμένου συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλησης είναι
πολύ μεγαλύτερο από 200 γραμμάρια, τότε λαμβάνονται 200 γραμ
μάρια στοιχειώδους δείγματος από κάθε τέτοιο επιμέρους
συσκευασμένο προϊόν. Αυτό μπορεί να γίνει είτε όταν λαμβάνεται
το δείγμα είτε στο εργαστήριο. Ωστόσο, σε περιπτώσεις κατά τις
οποίες αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας θα οδηγούσε σε απαράδε
κτες εμπορικές επιπτώσεις που θα προέκυπταν από ζημίες στην
παρτίδα (λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς
κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγματολη
ψίας. Για παράδειγμα, σε περίπτωση που ένα προϊόν υψηλής
αξίας διατίθεται στην αγορά σε συσκευασίες λιανικής πώλησης
των 500 γραμμαρίων ή του 1 kg, το συνολικό δείγμα μπορεί να
ληφθεί με τη συνένωση ορισμένων στοιχειωδών δειγμάτων, ο
αριθμός των οποίων είναι μικρότερος από τον αριθμό που αναφέ
ρεται στους πίνακες 1, 2 και 3, υπό την προϋπόθεση ότι το βάρος

▼M1

2006R0401— EL — 13.03.2010 — 001.001— 15



του συνολικού δείγματος αντιστοιχεί στο απαιτούμενο βάρος του
συνολικού δείγματος που αναφέρεται στους πίνακες 1, 2 και 3.

Όταν η συσκευασία λιανικής πώλησης ζυγίζει λιγότερο από 200
γραμμάρια και εάν η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη, μία τέτοια
λιανική συσκευασία εκλαμβάνεται ως ένα στοιχειώδες δείγμα, έτσι
ώστε το συνολικό δείγμα να ζυγίζει λιγότερο από 20 kg. Εάν το
βάρος της λιανικής συσκευασίας είναι πολύ μικρότερο των 200
γραμμαρίων, ένα στοιχειώδες δείγμα αποτελείται από δύο ή περισ
σότερες συσκευασίες λιανικής πώλησης, έτσι ώστε να επιτυγχάνε
ται όσο το δυνατόν μεγαλύτερη προσέγγιση των 200 γραμμαρίων.

Δ.2.2. Γενική επισκόπηση της μεθόδου δειγματοληψίας για τις αραχίδες
(φιστίκια), τους άλλους ελαιούχους σπόρους, τους πυρήνες βερίκο
κων και τους καρπούς με κέλυφος

Πίνακας 1

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες σε συνάρτηση με
το προϊόν και το βάρος της παρτίδας

Προϊόν
Βάρος παρτίδας

(τόνοι)
Βάρος ή αριθμός
υποπαρτίδων

Αριθμός στοι
χειωδών δειγ

μάτων

Βάρος συνολι
κού δείγματος

(σε kg)

Αραχίδες
(φιστίκια),
άλλοι ελαιού
χοι σπόροι,
πυρήνες βερί
κοκων και
καρποί με
κέλυφος

≥ 500 100 τόνοι 100 20

> 125 και < 500 5 υποπαρτίδες 100 20

≥ 15 και ≤ 125 25 τόνοι 100 20

< 15 — 10-100 (*) ≤ 20

(*) Ανάλογα με το βάρος της παρτίδας – βλέπε πίνακα 2 του παρόντος μέρους Δ.2 του παρό
ντος παραρτήματος.

Δ.2.3. Μέθοδος δειγματοληψίας για τις αραχίδες (φιστίκια), τους άλλους
ελαιούχους σπόρους, τους πυρήνες βερίκοκων και τους καρπούς με
κέλυφος (μέρη 15 ≥ τόνων)

— Υπό την προϋπόθεση ότι μια υποπαρτίδα μπορεί να διαχωρί
ζεται φυσικά, κάθε παρτίδα πρέπει να υποδιαιρείται σε υπο
παρτίδες σύμφωνα με τον πίνακα 1. Δεδομένου ότι το βάρος
της παρτίδας δεν αποτελεί πάντα ακριβές πολλαπλάσιο του
βάρους των υποπαρτίδων, το βάρος των υποπαρτίδων μπορεί
να υπερβαίνει το αναφερόμενο βάρος κατά ποσοστό έως 20 %.

— Κάθε υποπαρτίδα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής
δειγματοληψίας.

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100.

— Βάρος του συνολικού δείγματος = 20 kg, τα οποία πρέπει να
αναμειχθούν και να υποδιαιρεθούν σε δύο ίσα εργαστηριακά
δείγματα των 10 kg πριν από τη σύνθλιψη [η διαίρεση αυτή σε
δύο εργαστηριακά δείγματα δεν είναι αναγκαία στην περί
πτωση των αραχίδων (φιστικιών), άλλων ελαιούχων σπόρων,
των πυρήνων βερίκοκων και των καρπών με κέλυφος που
προορίζονται να υποστούν περαιτέρω διαλογή ή άλλη φυσική
επεξεργασία, καθώς και στην περίπτωση που υπάρχει διαθέσι
μος εξοπλισμός, ικανός να ομοιογενοποιήσει δείγμα 20 kg].

— Κάθε εργαστηριακό δείγμα 10 kg πρέπει να συνθλίβεται χωρι
στά σε όσο το δυνατόν μικρότερα σωματίδια και να αναμει
γνύεται επιμελώς ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η πλήρης
ομοιογενοποίησή του, σύμφωνα με τις διατάξεις του παραρτή
ματος II.

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας
που περιγράφεται ανωτέρω λόγω των εμπορικών επιπτώσεων
που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω της μορφής
συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί να εφαρμό
ζεται εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον όρο ότι
επιτυγχάνει όσο το δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτικό
δείγμα και ότι η εφαρμοζόμενη μέθοδος περιγράφεται εκτενώς
και είναι πλήρως τεκμηριωμένη.
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Δ.2.4. Μέθοδος δειγματοληψίας για τις αραχίδες (φιστίκια), τους άλλους
ελαιούχους σπόρους, τους πυρήνες βερίκοκων και τους καρπούς με
κέλυφος (μέρη < 15 τόνων)

Ο αριθμός των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται
εξαρτάται από το βάρος της παρτίδας, με ελάχιστο το 10 και
μέγιστο το 100.

Τα στοιχεία του πίνακα 2 που ακολουθεί μπορούν να χρησιμοποιη
θούν για τον προσδιορισμό του αριθμού των στοιχειωδών δειγμά
των που πρέπει να λαμβάνονται και την επακόλουθη διαίρεση του
συνολικού δείγματος.

Πίνακας 2

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται σε
συνάρτηση με το βάρος της παρτίδας και τον αριθμό των υπο

διαιρέσεων του συνολικού δείγματος

Βάρος παρτίδας (σε
τόνους)

Αριθμός
στοιχειωδών
δειγμάτων

Βάρος συνολικού δείγματος
(σε kg) (στην περίπτωση
προϊόντων με συσκευασία
λιανικής πώλησης, το βάρος
του συνολικού δείγματος

μπορεί να αποκλίνει – βλέπε
σημείο Δ.2.1)

Αριθμός εργαστηρια
κών δειγμάτων από το
συνολικό δείγμα

≤ 0,1 10 2 1 (καμία υποδιαί
ρεση)

> 0,1 - ≤ 0,2 15 3 1 (καμία υποδιαί
ρεση)

> 0,2 - ≤ 0,5 20 4 1 (καμία υποδιαί
ρεση)

> 0,5 - ≤ 1,0 30 6 1 (καμία υποδιαί
ρεση)

> 1,0 - ≤ 2,0 40 8 (- < 12 kg) 1 (καμία υποδιαί
ρεση)

>2,0 - ≤ 5,0 60 12 2

> 5,0 - ≤ 10,0 80 16 2

> 10,0 - ≤ 15,0 100 20 2

— Βάρος του συνολικού δείγματος ≤ 20 kg, τα οποία πρέπει να
αναμειχθούν και, εάν είναι αναγκαίο, να υποδιαιρεθούν σε δύο
ίσα εργαστηριακά δείγματα ≤ 10 kg πριν από τη σύνθλιψη [η
διαίρεση αυτή σε δύο εργαστηριακά δείγματα δεν είναι ανα
γκαία στην περίπτωση των αραχίδων (φιστικιών), άλλων
ελαιούχων σπόρων, των πυρήνων βερίκοκων και των καρπών
με κέλυφος που προορίζονται να υποστούν περαιτέρω διαλογή
ή άλλη φυσική επεξεργασία, καθώς και στην περίπτωση που
υπάρχει διαθέσιμος εξοπλισμός, ικανός να ομοιογενοποιήσει
δείγμα έως 20 kg].

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες το βάρος του συνολικού δείγ
ματος είναι μικρότερο των 20 kg, το συνολικό δείγμα πρέπει
να διαιρεθεί σε εργαστηριακά δείγματα σύμφωνα με την ακό
λουθη κατάταξη:

— < 12 kg: καμία διαίρεση σε εργαστηριακά δείγματα·

— ≥ 12 kg: διαίρεση σε δύο εργαστηριακά δείγματα.

— Κάθε εργαστηριακό δείγμα πρέπει να συνθλίβεται χωριστά σε
όσο το δυνατόν μικρότερα σωματίδια και να αναμειγνύεται
επιμελώς ούτως ώστε να εξασφαλίζεται η πλήρης ομοιογενο
ποίησή του, σύμφωνα με τις διατάξεις του παραρτήματος II.

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας
που περιγράφεται ανωτέρω λόγω των απαράδεκτων εμπορικών
επιπτώσεων που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω
της μορφής συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί
να εφαρμόζεται εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον
όρο ότι επιτυγχάνει όσο το δυνατόν περισσότερο αντιπροσω
πευτικό δείγμα και ότι η εφαρμοζόμενη μέθοδος περιγράφεται
εκτενώς και είναι πλήρως τεκμηριωμένη.
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Δ.2.5. Μέθοδος δειγματοληψίας για παράγωγα προϊόντα, με εξαίρεση το
φυτικό έλαιο, και σύνθετα τρόφιμα

Δ.2.5.1. Π α ρ ά γ ω γ α π ρ ο ϊ ό ν τ α ( ε κ τ ό ς α π ό τ ο φ υ τ ι κ ό
έ λ α ι ο ) μ ε π ο λ ύ μ ι κ ρ ό μ έ γ ε θ ο ς σ ω μ α τ ι 
δ ί ω ν , π . χ . α λ ε ύ ρ ι , φ ι σ τ ι κ ο β ο ύ τ υ ρ ο
( ο μ ο ι ο γ ε ν ή ς κ α τ α ν ο μ ή τ η ς ε π ι μ ό λ υ ν σ η ς
α π ό α φ λ α τ ο ξ ί ν ε ς )

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100· για παρτίδες
κάτω των 50 τόνων ο αριθμός των στοιχειωδών δειγ
μάτων πρέπει να είναι 10 έως 100, ανάλογα με το
βάρος της παρτίδας (βλέπε πίνακα 3)

Πίνακας 3

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να
λαμβάνονται ανάλογα με το βάρος της παρτίδας

Βάρος παρτίδας (σε
τόνους)

Αριθμός στοιχειωδών
δειγμάτων

Βάρος συνολικού δείγμα
τος (σε kg)

≤ 1 10 1

> 1 - ≤ 3 20 2

> 3 - ≤ 10 40 4

> 10 - ≤ 20 60 6

> 20 - ≤ 50 100 10

— Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι
περίπου 100 γραμμάρια. Σε περίπτωση παρτίδων σε
συσκευασίες λιανικής πώλησης, το βάρος του στοι
χειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του
προϊόντος σε συσκευασία λιανικής πώλησης.

— Βάρος συνολικού δείγματος = 1 - 10 kg επαρκώς
αναμεμιγμένο.

Δ.2.5.2. Π α ρ ά γ ω γ α π ρ ο ϊ ό ν τ α μ ε σ χ ε τ ι κ ά μ ε γ ά λ ο
μ έ γ ε θ ο ς σ ω μ α τ ι δ ί ω ν ( α ν ο μ ο ι ο γ ε ν ή ς
κ α τ α ν ο μ ή τ η ς ε π ι μ ό λ υ ν σ η ς α π ό α φ λ α τ ο 
ξ ί ν ε ς )

Μέθοδος δειγματοληψίας και αποδοχής όπως για τις αρα
χίδες (φιστίκια), τους άλλους ελαιούχους σπόρους, τους
πυρήνες βερίκοκων και τους καρπούς με κέλυφος (Δ.2.3
και Δ.2.4).

Δ.2.6. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέ
πει να γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις
που ορίζονται στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορούν να εφαρμοστούν άλλες
αποτελεσματικές μέθοδοι δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής
πώλησης, υπό τον όρο ότι εξασφαλίζουν επαρκώς την αντιπροσω
πευτικότητα του συνολικού δείγματος σε σχέση με την παρτίδα
από την οποία ελήφθη και ότι οι εφαρμοζόμενες μέθοδοι περιγρά
φονται και τεκμηριώνονται πλήρως. Σε κάθε περίπτωση, το συν
ολικό δείγμα πρέπει να έχει βάρος τουλάχιστον 1 kg (1).

Δ.2.7. Ειδική μέθοδος δειγματοληψίας για τις αραχίδες (φιστίκια), άλλους
ελαιούχους σπόρους, πυρήνες βερίκοκων, καρπούς με κέλυφος και
παράγωγα προϊόντα σε συσκευασίες εν κενώ

Δ.2.7.1. Φ ι σ τ ί κ ι α Α ι γ ί ν η ς , α ρ α χ ί δ ε ς ( φ ι σ τ ί κ ι α ) ,
κ α ρ ύ δ ι α Β ρ α ζ ι λ ί α ς

Για παρτίδες βάρους ίσου ή μεγαλύτερου των 15 τόνων,
πρέπει να λαμβάνονται τουλάχιστον 50 στοιχειώδη δείγ
ματα ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα 20 kg,
ενώ για παρτίδες μικρότερες των 15 τόνων, πρέπει να
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λαμβάνεται το 50 % του αριθμού των στοιχειωδών δειγ
μάτων που αναφέρονται στον πίνακα 2, ώστε να συγκεν
τρώνεται συνολικό δείγμα το βάρος του οποίου να αντι
στοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε σε δειγ
ματοληψία (βλέπε πίνακα 2).

Δ.2.7.2. Π υ ρ ή ν ε ς β ε ρ ί κ ο κ ω ν , κ α ρ π ο ί μ ε κ έ λ υ φ ο ς
ε κ τ ό ς α π ό φ ι σ τ ί κ ι α Α ι γ ί ν η ς κ α ι κ α ρ ύ δ ι α
Β ρ α ζ ι λ ί α ς , ά λ λ ο ι ε λ α ι ο ύ χ ο ι σ π ό ρ ο ι

Για παρτίδες βάρους ίσου ή μεγαλύτερου των 15 τόνων
πρέπει να λαμβάνονται τουλάχιστον 25 στοιχειώδη δείγ
ματα ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα 20 kg,
ενώ για παρτίδες βάρους μικρότερου των 15 τόνων πρέπει
να λαμβάνεται το 25 % του αριθμού των στοιχειωδών
δειγμάτων που αναφέρονται στον πίνακα 2, ώστε να
συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα το βάρος του οποίου
να αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε
σε δειγματοληψία (βλέπε πίνακα 2).

Δ.2.7.3. Π α ρ ά γ ω γ α π ρ ο ϊ ό ν τ α α π ό κ α ρ π ο ύ ς μ ε
κ έ λ υ φ ο ς , π υ ρ ή ν ε ς β ε ρ ί κ ο κ ω ν κ α ι α ρ α χ ί 
δ ε ς ( φ ι σ τ ί κ ι α ) μ ι κ ρ ο ύ μ ε γ έ θ ο υ ς σ ω μ α τ ι 
δ ί ω ν

Για παρτίδες βάρους ίσου ή μεγαλύτερου των 50 τόνων
πρέπει να λαμβάνονται τουλάχιστον 25 στοιχειώδη δείγ
ματα ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα 10 kg,
ενώ για παρτίδες βάρους μικρότερου των 50 τόνων πρέπει
να λαμβάνεται το 25 % του αριθμού των στοιχειωδών
δειγμάτων που αναφέρονται στον πίνακα 3 ώστε να
συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα το βάρος του οποίου
να αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε
σε δειγματοληψία (βλέπε πίνακα 3).

Δ.2.8. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

Για αραχίδες (φιστίκια), άλλους ελαιούχους σπόρους, πυρήνες
βερίκοκων και καρπούς με κέλυφος που υποβάλλονται σε διαλογή
ή άλλη φυσική επεξεργασία:

— αποδοχή εφόσον το συνολικό δείγμα ή ο μέσος όρος των
εργαστηριακών δειγμάτων συμμορφώνεται προς το μέγιστο
όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση και
της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη, εφόσον το συνολικό δείγμα ή ο μέσος όρος των
εργαστηριακών δειγμάτων υπερβαίνει το ανώτατο όριο πέραν
κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.

Για αραχίδες (φιστίκια), άλλους ελαιούχους σπόρους, πυρήνες
βερίκοκων και καρπούς με κέλυφος προοριζόμενους για άμεση
ανθρώπινη κατανάλωση:

— αποδοχή εφόσον κανένα από τα εργαστηριακά δείγματα δεν
υπερβαίνει το μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθω
σης για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον ένα ή περισσότερα εργαστηριακά δείγματα
υπερβαίνει (-ουν) το μέγιστο όριο πέραν κάθε λογικής αμφιβο
λίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση και
της αβεβαιότητας της μέτρησης.

Σε περίπτωση συνολικού δείγματος 12 kg ή λιγότερο:

— αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα συμμορφώνεται προς
το μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανά
κτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγι
στο όριο πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης
υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση και της αβεβαιότητας
της μέτρησης.
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Ε. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΠΑΧΑΡΙΚΑ

►M1 Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο
έλεγχο των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την ωχρατοξίνη
A, την αφλατοξίνη B1 και τις συνολικές αφλατοξίνες στα μπαχαρικά. ◄

E.1. Βάρος του στοιχειώδους δείγματος

Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι περίπου 100 γραμ
μάρια, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στο παρόν μέρος Ε του παραρτή
ματος I.

Σε περίπτωση παρτίδων σε συσκευασίες λιανικής πώλησης, το βάρος του
στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του συσκευασμένου
προϊόντος λιανικής πώλησης.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλη
σης που ζυγίζει περισσότερα από 100 γραμμάρια, τα συνολικά δείγματα
ζυγίζουν περισσότερο από 10 kg. Εάν το βάρος ενός μεμονωμένου
συσκευασμένου προϊόντος λιανικής πώλησης είναι πολύ μεγαλύτερο
από 100 γραμμάρια, τότε λαμβάνονται 100 γραμμάρια στοιχειώδους δείγ
ματος από κάθε τέτοιο μεμονωμένο συσκευασμένο προϊόν. Αυτό μπορεί
να γίνει είτε όταν λαμβάνεται το δείγμα είτε στο εργαστήριο. Ωστόσο, σε
περιπτώσεις κατά τις οποίες αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας θα οδηγούσε
σε απαράδεκτες εμπορικές επιπτώσεις που θα προέκυπταν από ζημίες
στην παρτίδα (λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς
κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας. Για
παράδειγμα, σε περίπτωση που ένα προϊόν υψηλής αξίας διατίθεται στην
αγορά σε συσκευασίες λιανικής των 500 γραμμαρίων ή του 1 kg, το
συνολικό δείγμα μπορεί να ληφθεί με τη συνάθροιση ορισμένων στοι
χειωδών δειγμάτων, ο αριθμός των οποίων είναι μικρότερος από τον
αριθμό που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2, υπό την προϋπόθεση
ότι το βάρος του συνολικού δείγματος αντιστοιχεί στο απαιτούμενο
βάρος του συνολικού δείγματος που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2.

Όταν η λιανική συσκευασία ζυγίζει λιγότερο από 100 γραμμάρια και εάν
η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη, μια τέτοια επιμέρους συσκευασία
εκλαμβάνεται ως ένα στοιχειώδες δείγμα, έτσι ώστε το συνολικό δείγμα
να ζυγίζει λιγότερο από 10 kg. Εάν το βάρος της λιανικής συσκευασίας
είναι πολύ μικρότερο των 100 γραμμαρίων, ένα στοιχειώδες δείγμα απο
τελείται από δύο ή περισσότερες λιανικές συσκευασίες, έτσι ώστε τα 100
γραμμάρια να προσεγγίζονται όσο το δυνατόν περισσότερο.

E.2. Γενική επισκόπηση της μεθόδου δειγματοληψίας για τα μπαχαρικά

Πίνακας 1

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες σε συνάρτηση με το
προϊόν και το βάρος της παρτίδας

Προϊόν
Βάρος της παρτίδας (σε

τόνους)

Βάρος ή αριθ
μός υποπαρτί

δων

Αριθμός στοι
χειωδών δειγ

μάτων

Βάρος συνολι
κού δείγματος

(kg)

Μπαχαρικά ≥ 15 25 τόνοι 100 10
< 15 — 5-100 (*) 0,5-10

(*) Ανάλογα με το βάρος της παρτίδας –βλ. πίνακα 2 του παρόντος παραρτήματος.

E.3. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα μπαχαρικά (παρτίδες ≥ 15 τόνους)

— Υπό την προϋπόθεση ότι μια υποπαρτίδα μπορεί υλικά να διαχωρίζε
ται, κάθε παρτίδα πρέπει να υποδιαιρείται σε υποπαρτίδες σύμφωνα
με τον πίνακα 1. Δεδομένου ότι το βάρος των παρτίδων δεν αποτελεί
πάντα ακριβές πολλαπλάσιο του βάρους των υποπαρτίδων, το βάρος
των υποπαρτίδων ενδέχεται να υπερβαίνει το αναφερόμενο βάρος
κατά ποσοστό έως 20 %.

— Κάθε υποπαρτίδα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής δειγμα
τοληψίας.

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100. Βάρος του συνολικού δείγμα
τος = 10 kg.

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας που
περιγράφεται ανωτέρω λόγω των απαράδεκτων εμπορικών επιπτώ
σεων που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω της μορφής
συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί να εφαρμοστεί
εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον όρο ότι είναι όσο το
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δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτική και ότι περιγράφεται και
τεκμηριώνεται πλήρως.

E.4. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα μπαχαρικά (παρτίδες < 15 τόνους)

Για παρτίδες μπαχαρικών κάτω των 15 τόνων, το σχέδιο δειγματοληψίας
πρέπει να χρησιμοποιείται με 5 έως 100 στοιχειώδη δείγματα, ανάλογα με
το βάρος της παρτίδας, έτσι ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα
βάρους 0,5 έως 10 kg.

Τα στοιχεία του ακόλουθου πίνακα μπορούν να χρησιμοποιούνται για τον
καθορισμό του αριθμού των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμ
βάνονται.

Πίνακας 2

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται, ανάλογα
με το βάρος της παρτίδας μπαχαρικών

Βάρος παρτίδας (τόνοι) Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων
Βάρος συνολικού δείγματος (σε

kg)

≤ 0,01 5 0,5

> 0,01-≤ 0,1 10 1

> 0,1-≤ 0,2 15 1,5

> 0,2-≤ 0,5 20 2

> 0,5-≤ 1,0 30 3

> 1,0-≤ 2,0 40 4

> 2,0-≤ 5,0 60 6

> 5,0-≤ 10,0 80 8

> 10,0-≤ 15,0 100 10

E.5. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις δειγματοληψίας
που ορίζονται στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως. Σε κάθε περίπτωση, το
συνολικό δείγμα δεν είναι μικρότερο του 0,5 kg (1).

E.6. Ειδική μέθοδος δειγματοληψίας για τα μπαχαρικά που διατίθενται
στο εμπόριο σε συσκευασίες εν κενώ

Για παρτίδες ίσες με ή μεγαλύτερες από 15 τόνους, πρέπει να λαμβάνο
νται τουλάχιστον 25 στοιχειώδη δείγματα ώστε να συγκεντρώνεται συν
ολικό δείγμα 10 kg, ενώ για παρτίδες μικρότερες των 15 τόνων, πρέπει
να λαμβάνεται το 25 % του αριθμού των στοιχειωδών δειγμάτων που
αναφέρονται στον πίνακα 2, ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα το
βάρος του οποίου να αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας που υποβλήθηκε
σε δειγματοληψία (βλ. πίνακα 2).

E.7. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— Αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης,

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 0,5 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 0,5 kg.



ΣΤ. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΑΛΑ ΚΑΙ ΤΑ ΓΑΛΑΚΤΟ
ΚΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ, ΤΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΒΡΕΦΗ ΚΑΙ
ΤΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΒΡΕΦΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ,
ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΓΙΑ ΒΡΕΦΗ ΚΑΙ
ΤΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΒΡΕΦΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την αφλατοξίνη M1
στο γάλα και τα γαλακτοκομικά προϊόντα, στα παρασκευάσματα για
βρέφη και τα παρασκευάσματα δεύτερης βρεφικής ηλικίας, συμπεριλαμ
βανομένων του βρεφικού γάλακτος, του γάλακτος δεύτερης βρεφικής
ηλικίας και των διαιτητικών τροφίμων (γάλα και γαλακτοκομικά προϊό
ντα) για ειδικούς ιατρικούς σκοπούς που προορίζονται ειδικά για βρέφη.

ΣΤ.1. Μέθοδος δειγματοληψίας για το γάλα, τα γαλακτοκομικά προϊόντα,
τα παρασκευάσματα για βρέφη και τα παρασκευάσματα δεύτερης
βρεφικής ηλικίας, συμπεριλαμβανομένων του γάλακτος για βρέφη
και του γάλακτος δεύτερης βρεφικής ηλικίας

Το συνολικό δείγμα πρέπει να είναι τουλάχιστον 1 kg ή 1 λίτρο, εκτός
εάν δεν είναι δυνατόν, π.χ. στην περίπτωση που έχει ληφθεί για δειγμα
τοληψία μία μόνο φιάλη.

Ο ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται
από την παρτίδα πρέπει να είναι αυτός που αναφέρεται στον πίνακα 1. Ο
καθορισμένος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων εξαρτάται από τη συνήθη
μορφή με την οποία τα συγκεκριμένα προϊόντα διατίθενται στο εμπόριο.
Στην περίπτωση μη συσκευασμένων υγρών προϊόντων, η παρτίδα πρέπει
να αναμειγνύεται όσο το δυνατόν επιμελέστερα και στο βαθμό που αυτό
δεν επηρεάζει την ποιότητα του προϊόντος, είτε με χειρωνακτικά είτε με
μηχανικά μέσα αμέσως πριν από τη δειγματοληψία. Στην περίπτωση
αυτή, μπορεί να θεωρηθεί ότι η κατανομή αφλατοξίνης Μ1 σε μία δεδο
μένη παρτίδα είναι ομοιογενής. Αρκεί επομένως να λαμβάνονται τρία
στοιχειώδη δείγματα από μία παρτίδα για το σχηματισμό του συνολικού
δείγματος.

Τα στοιχειώδη δείγματα, τα οποία συχνά μπορεί να συνίστανται σε φιάλη
ή σε συσκευασμένο προϊόν, πρέπει να είναι ισοβαρή. Το βάρος ενός
στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι τουλάχιστον 100 γραμμάρια,
έτσι ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα περίπου 1 kg ή 1 λίτρου
τουλάχιστον. Τυχόν παρέκκλιση από τη μέθοδο αυτή πρέπει να καταγρά
φεται στο αρχείο που προβλέπεται στο μέρος A.3.8 του παραρτήματος I.

Πίνακας 1

Ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνο
νται από κάθε παρτίδα

Μορφή κυκλοφορίας στο
εμπόριο

Όγκος ή βάρος της παρ
τίδας (σε λίτρα ή kg)

Ελάχιστος αριθμός
στοιχειωδών δειγμάτων
που πρέπει να λαμβά

νονται

Ελάχιστος όγκος ή
βάρος του συνολικού
δείγματος (σε λίτρα ή

kg)

Χύμα — 3-5 1

Φιάλες/συσκευασμένα
πακέτα

≤ 50 3 1

Φιάλες/συσκευασμένα
πακέτα

50 έως 500 5 1

Φιάλες/συσκευασμένα
πακέτα

> 500 10 1

ΣΤ.2. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται
στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.
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Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως (1).

ΣΤ.3. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— Αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης (ή το όριο απόφασης –βλ. παράρ
τημα II σημείο 4.4),

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης (ή το όριο απόφα
σης –βλ. παράρτημα II σημείο 4.4).

▼M1
Ζ. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΦΕ, ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

ΚΑΦΕ, ΤΗ ΓΛΥΚΟΡΙΖΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΚΧΥΛΙΣΜΑ ΓΛΥΚΟΡΙΖΑΣ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για την ωχρατοξίνη A για
τους φρυγμένους κόκκους καφέ, το φρυγμένο και αλεσμένο καφέ και το
διαλυτό καφέ, τη γλυκόριζα και το εκχύλισμα γλυκόριζας.

Ζ.1. Βάρος του στοιχειώδους δείγματος

Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι περίπου 100 γραμ
μάρια, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στο παρόν μέρος Ζ του παραρτή
ματος I.

Σε περίπτωση παρτίδων σε συσκευασίες λιανικής πώλησης, το βάρος του
στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται από το βάρος του προϊόντος σε
συσκευασία λιανικής πώλησης.

Ως εκ τούτου, σε περίπτωση προϊόντος σε συσκευασία λιανικής πώλησης
που ζυγίζει περισσότερο από 100 γραμμάρια, τα συνολικά δείγματα ζυγί
ζουν περισσότερο από 10 kg. Εάν το βάρος ενός μεμονωμένου προϊόντος
σε συσκευασία λιανικής πώλησης είναι πολύ μεγαλύτερο από 100 γραμ
μάρια, τότε λαμβάνονται 100 γραμμάρια στοιχειώδους δείγματος από
κάθε τέτοιο επιμέρους συσκευασμένο προϊόν. Αυτό μπορεί να γίνει είτε
όταν λαμβάνεται το δείγμα είτε στο εργαστήριο. Ωστόσο, σε περιπτώσεις
κατά τις οποίες αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας θα οδηγούσε σε απαρά
δεκτες εμπορικές επιπτώσεις που θα προέκυπταν από ζημίες στην παρτίδα
(λόγω της μορφής της συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί
να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας. Για παράδειγμα, σε
περίπτωση που ένα προϊόν υψηλής αξίας διατίθεται στην αγορά σε
συσκευασίες λιανικής πώλησης των 500 γραμμαρίων ή του 1 kg, το
συνολικό δείγμα μπορεί να ληφθεί με τη συνένωση ορισμένων στοιχειω
δών δειγμάτων, ο αριθμός των οποίων είναι μικρότερος από τον αριθμό
που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2, υπό την προϋπόθεση ότι το βάρος
του συνολικού δείγματος αντιστοιχεί στο απαιτούμενο βάρος του συνο
λικού δείγματος που αναφέρεται στους πίνακες 1 και 2.

Όταν η συσκευασία λιανικής πώλησης ζυγίζει λιγότερο από 100 γραμμά
ρια και εάν η διαφορά δεν είναι πολύ μεγάλη, μία τέτοια συσκευασία
λιανικής πώλησης εκλαμβάνεται ως ένα στοιχειώδες δείγμα, έτσι ώστε το
συνολικό δείγμα να ζυγίζει λιγότερο από 10 kg. Εάν το βάρος της
συσκευασίας λιανικής πώλησης είναι πολύ μικρότερο των 100 γραμμα
ρίων, ένα στοιχειώδες δείγμα αποτελείται από δύο ή περισσότερες
συσκευασίες λιανικής πώλησης, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται όσο το δυνα
τόν μεγαλύτερη προσέγγιση των 100 γραμμαρίων.

Ζ.2. Γενική επισκόπηση της μεθόδου δειγματοληψίας για τους φρυγμένους
κόκκους καφέ, τον φρυγμένο και αλεσμένο καφέ και τον διαλυτό
καφέ, τη γλυκόριζα και το εκχύλισμα γλυκόριζας
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 kg.



Πίνακας 1

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες σε συνάρτηση με το
προϊόν και το βάρος της παρτίδας

Προϊόν
Βάρος της παρτί
δας (σε τόνους)

Βάρος ή αριθμός
υποπαρτίδων

Αριθμός στοι
χειωδών δειγ

μάτων

Βάρος συ
νολικού
δείγματος

(kg)

Φρυγμένοι κόκκοι καφέ,
φρυγμένος και αλεσμένος
καφές και διαλυτός καφές,
γλυκόριζα και εκχύλισμα
γλυκόριζας

≥ 15 15-30 τόνοι 100 10

< 15 — 10-100 (*) 1-10

(*) Ανάλογα με το βάρος της παρτίδας – βλέπε πίνακα 2 του παρόντος μέρους του παρόντος παραρτή
ματος

Ζ.3. Μέθοδος δειγματοληψίας για τους φρυγμένους κόκκους καφέ, τον
φρυγμένο και αλεσμένο καφέ και τον διαλυτό καφέ, τη γλυκόριζα
και το εκχύλισμα γλυκόριζας (παρτίδες ≥ 15 τόνους)

— Υπό την προϋπόθεση ότι μια υποπαρτίδα μπορεί να διαχωρίζεται
φυσικά, κάθε παρτίδα πρέπει να υποδιαιρείται σε υποπαρτίδες σύμ
φωνα με τον πίνακα 1. Δεδομένου ότι το βάρος της παρτίδας δεν
αποτελεί πάντα ακριβές πολλαπλάσιο του βάρους των υποπαρτίδων,
το βάρος της υποπαρτίδας μπορεί να υπερβαίνει το αναφερόμενο
βάρος μέχρι 20 %.

— Κάθε υποπαρτίδα πρέπει να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής δειγμα
τοληψίας.

— Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων: 100.

— Βάρος του στοιχειώδους δείγματος = 10 kg.

— Αν δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της μεθόδου δειγματοληψίας που
περιγράφεται ανωτέρω λόγω των απαράδεκτων εμπορικών επιπτώ
σεων που θα προέκυπταν από ζημία της παρτίδας (λόγω της μορφής
συσκευασίας, του μέσου μεταφοράς κ.λπ.), μπορεί να εφαρμόζεται
εναλλακτική μέθοδος δειγματοληψίας, υπό τον όρο ότι επιτυγχάνει
όσο το δυνατόν περισσότερο αντιπροσωπευτικό δείγμα και ότι η
εφαρμοζόμενη μέθοδος περιγράφεται εκτενώς και είναι πλήρως
τεκμηριωμένη.

Ζ.4. Μέθοδος δειγματοληψίας για τους φρυγμένους κόκκους καφέ, τον
φρυγμένο και αλεσμένο καφέ και τον διαλυτό καφέ, τη γλυκόριζα
και το εκχύλισμα γλυκόριζας (παρτίδες < 15 τόνους)

Για τους φρυγμένους κόκκους καφέ, τον φρυγμένο και αλεσμένο καφέ
και τον διαλυτό καφέ, τη γλυκόριζα και το εκχύλισμα γλυκόριζας βάρους
κάτω των 15 τόνων, το σχέδιο δειγματοληψίας πρέπει να εφαρμόζεται με
10 έως 100 στοιχειώδη δείγματα, ανάλογα με το βάρος της παρτίδας, έτσι
ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα βάρους 1 έως 10 kg.

Τα στοιχεία του ακόλουθου πίνακα μπορούν να χρησιμοποιούνται για τον
καθορισμό του αριθμού των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμ
βάνονται.

Πίνακας 2

Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται ανάλογα
με το βάρος της παρτίδας φρυγμένων κόκκων καφέ, φρυγμένου και
αλεσμένου καφέ και διαλυτού καφέ, γλυκόριζας και εκχυλίσματος

γλυκόριζας

Βάρος παρτίδας (σε τόνους) Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων
Βάρος συνολικού δείγματος (σε

kg)

≤ 0,1 10 1

> 0,1 - ≤ 0,2 15 1,5

> 0,2 - ≤ 0,5 20 2

> 0,5 - ≤ 1,0 30 3

> 1,0 - ≤ 2,0 40 4

> 2,0 - ≤ 5,0 60 6
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Βάρος παρτίδας (σε τόνους) Αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων
Βάρος συνολικού δείγματος (σε

kg)

> 5,0 - ≤ 10,0 80 8

> 10,0 - ≤ 15,0 100 10

Ζ.5. Μέθοδος δειγματοληψίας για τους φρυγμένους κόκκους καφέ, τον
φρυγμένο και αλεσμένο καφέ και τον διαλυτό καφέ, τη γλυκόριζα
και το εκχύλισμα γλυκόριζας που διατίθενται στο εμπόριο σε
συσκευασίες εν κενώ

Για παρτίδες βάρους ίσου ή μεγαλύτερου των 15 τόνων πρέπει να λαμ
βάνονται τουλάχιστον 25 στοιχειώδη δείγματα ώστε να συγκεντρώνεται
συνολικό δείγμα 10 kg, ενώ για παρτίδες βάρους μικρότερου των 15
τόνων πρέπει να λαμβάνεται το 25 % του αριθμού των στοιχειωδών
δειγμάτων που αναφέρονται στον πίνακα 2 ώστε να συγκεντρώνεται συν
ολικό δείγμα το βάρος του οποίου να αντιστοιχεί στο βάρος της παρτίδας
που υποβλήθηκε σε δειγματοληψία (βλέπε πίνακα 2).

Ζ.6. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις δειγματοληψίας
που ορίζονται στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως. Σε κάθε περίπτωση, το
συνολικό δείγμα πρέπει να έχει βάρος τουλάχιστον 1 kg (1).

Ζ.7. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα συμμορφώνεται προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.

▼B
Η. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΧΥΜΟΥΣ ΦΡΟΥΤΩΝ

ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΧΥΜΟΥ ΣΤΑΦΥΛΙΩΝ, ΤΟΥ
ΜΟΥΣΤΟΥ ΣΤΑΦΥΛΙΩΝ, ΤΟΥ ΜΗΛΙΤΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΡΑΣΙΟΥ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που καθορίζονται για

— την ωχρατοξίνη A στο κρασί, τον χυμό και το μούστο σταφυλιού, και

— την πατουλίνη στους χυμούς φρούτων, το νέκταρ φρούτων, τα οινο
πνευματώδη ποτά, το μηλίτη και άλλα ποτά που έχουν υποστεί
ζύμωση και προέρχονται από μήλα ή περιέχουν χυμό μήλων.

Η.1. Μέθοδος δειγματοληψίας

Το συνολικό δείγμα πρέπει να είναι τουλάχιστον 1 kg, εκτός εάν δεν
είναι δυνατόν, π.χ. στην περίπτωση που έχει ληφθεί για δειγματοληψία
μία μόνο φιάλη.

Ο ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται
από την παρτίδα πρέπει να είναι αυτός που αναφέρεται στον πίνακα 1. Ο
καθορισμένος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων εξαρτάται από τη συνήθη
μορφή με την οποία τα συγκεκριμένα προϊόντα διατίθενται στο εμπόριο.
Στην περίπτωση μη συσκευασμένων υγρών προϊόντων, η παρτίδα πρέπει
να αναμειγνύεται όσο το δυνατόν επιμελέστερα και στο βαθμό που αυτό
δεν επηρεάζει την ποιότητα του προϊόντος, είτε με χειρωνακτικά είτε με
μηχανικά μέσα αμέσως πριν από τη δειγματοληψία. Στην περίπτωση
αυτή, μπορεί να θεωρηθεί ότι η κατανομή ωχρατοξίνης Α και πατουλίνης
σε μία δεδομένη παρτίδα είναι ομοιογενής. Αρκεί επομένως να λαμβάνο
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρόκειται να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
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νται τρία στοιχειώδη δείγματα από μία παρτίδα για το σχηματισμό του
συνολικού δείγματος.

Τα στοιχειώδη δείγματα, τα οποία συχνά μπορεί να συνίστανται σε φιάλη
ή σε συσκευασμένο προϊόν, πρέπει να είναι ισοβαρή. Το βάρος ενός
στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι τουλάχιστον 100 γραμμάρια,
έτσι ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα περίπου 1 λίτρου τουλά
χιστον. Τυχόν παρέκκλιση από τη μέθοδο αυτή πρέπει να καταγράφεται
στο αρχείο που προβλέπεται στο μέρος A.3.8 του παραρτήματος I.

Πίνακας 1

Ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνο
νται από κάθε παρτίδα

Μορφή κυκλοφορίας στο εμπόριο
Όγκος της παρτί
δας (σε λίτρα)

Ελάχιστος αριθμός
στοιχειωδών δειγ
μάτων που πρέπει
να λαμβάνονται

Ελάχιστος όγκος
του συνολικού
δείγματος (σε

λίτρα)

Χύμα (χυμός φρούτων, οινοπνευμα
τώδη ποτά, μηλίτης, κρασί)

— 3 1

Φιάλες/άλλες συσκευασίες (χυμός
φρούτων, οινοπνευματώδη ποτά,
μηλίτης)

≤ 50 3 1

Φιάλες/άλλες συσκευασίες (χυμός
φρούτων, οινοπνευματώδη ποτά,
μηλίτης)

50 έως 500 5 1

Φιάλες/άλλες συσκευασίες (χυμός
φρούτων, οινοπνευματώδη ποτά,
μηλίτης)

> 500 10 1

Φιάλες/άλλες συσκευασίες κρασιού ≤ 50 1 1

Φιάλες/άλλες συσκευασίες κρασιού 50 έως 500 2 1

Φιάλες/άλλες συσκευασίες κρασιού > 500 3 1

Η.2. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται
στο παρόν μέρος του παραρτήματος I (1).

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως.

H.3. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— Αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης,

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.

Θ. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΣΤΕΡΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΗΛΟΥ
ΚΑΙ ΧΥΜΟ ΜΗΛΟΥ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΣΤΕΡΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
ΜΗΛΟΥ ΓΙΑ ΒΡΕΦΗ ΚΑΙ ΜΙΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των ανωτάτων ορίων που έχουν καθιερωθεί για την πατουλίνη στα στε
ρεά προϊόντα μήλου και το χυμό μήλου, καθώς και στα στερεά προϊόντα
μήλου για βρέφη και μικρά παιδιά.

Θ.1. Μέθοδος δειγματοληψίας

Το συνολικό δείγμα πρέπει να είναι τουλάχιστον 1 kg, εκτός εάν δεν
είναι δυνατόν, π.χ. στην περίπτωση που έχει ληφθεί για δειγματοληψία
ένα μόνο συσκευασμένο πακέτο του σχετικού προϊόντος.
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 λίτρου, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 λίτρου.



Ο ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνονται
από την παρτίδα πρέπει να είναι αυτός που αναφέρεται στον πίνακα 1.
Στην περίπτωση μη συσκευασμένων υγρών προϊόντων, η παρτίδα πρέπει
να αναμειγνύεται όσο το δυνατόν επιμελέστερα και στο βαθμό που αυτό
δεν επηρεάζει την ποιότητα του προϊόντος, είτε με χειρωνακτικά είτε με
μηχανικά μέσα αμέσως πριν από τη δειγματοληψία. Στην περίπτωση
αυτή, μπορεί να θεωρηθεί ότι η κατανομή πατουλίνης σε μία δεδομένη
παρτίδα είναι ομοιογενής. Αρκεί επομένως να λαμβάνονται τρία στοι
χειώδη δείγματα από μία παρτίδα για το σχηματισμό του συνολικού
δείγματος.

Τα στοιχειώδη δείγματα πρέπει να έχουν παρόμοιο βάρος. Το βάρος ενός
στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι τουλάχιστον 100 γραμμάρια, έτσι
ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό δείγμα περίπου 1 kg τουλάχιστον.
Τυχόν παρέκκλιση από τη μέθοδο αυτή πρέπει να καταγράφεται στο
αρχείο που προβλέπεται στο μέρος A.3.8 του παραρτήματος I.

Πίνακας 1

Ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνο
νται από κάθε παρτίδα

Βάρος της παρτίδας (σε kg)
Ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών
δειγμάτων που πρέπει να λαμβά

νονται

Βάρος συνολικού δείγματος (σε
kg)

< 50 3 1

50 έως 500 5 1

> 500 10 1

Εάν η παρτίδα αποτελείται από μεμονωμένες συσκευασίες, τότε ο αριθ
μός των συσκευασιών που πρέπει να ληφθούν για να αποτελέσουν το
συνολικό δείγμα δίνεται στον πίνακα 2.

Πίνακας 2

Αριθμός συσκευασιών (στοιχειώδη δείγματα) που πρέπει να λαμβάνο
νται για να αποτελέσουν το συνολικό δείγμα, εάν η παρτίδα αποτε

λείται από μεμονωμένες συσκευασίες

Αριθμός συσκευασιών ή μονά
δων ανά παρτίδα

Αριθμός συσκευασιών ή μονά
δων που πρέπει να ληφθούν

Βάρος συνολικού δείγματος (σε
kg)

1 έως 25 1 συσκευασία ή μονάδα 1

26 έως 100 Περίπου 5 %, τουλάχιστον
2 συσκευασίες ή μονάδες

1

> 100 περίπου 5 %, το μέγιστο 10
συσκευασίες ή μονάδες

1

Θ.2. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις δειγματοληψίας
που ορίζονται στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως (1).

Θ.3. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— Αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης,

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 kg.



Ι. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ
ΜΕΤΑΠΟΙΗΜΕΝΑ ΤΡΟΦΙΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΣΙΤΗΡΑ ΓΙΑ ΒΡΕΦΗ
ΚΑΙ ΜΙΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των ανώτατων ορίων που καθορίζονται:

— για τις αφλατοξίνες, την ωχρατοξίνη A και τις τοξίνες Fusarium σε
παιδικές τροφές και σε μεταποιημένα τρόφιμα με βάση τα σιτηρά για
βρέφη και μικρά παιδιά,

— για τις αφλατοξίνες και την ωχρατοξίνη A σε διαιτητικά τρόφιμα για
ειδικούς ιατρικούς σκοπούς (εκτός από το γάλα και τα προϊόντα
γάλακτος) που προορίζονται ειδικά για βρέφη, και

— για την πατουλίνη σε παιδικές τροφές, εκτός των μεταποιημένων
τροφίμων με βάση τα σιτηρά για βρέφη και μικρά παιδιά. Για τον
έλεγχο των ανώτατων ορίων που έχουν καθιερωθεί για την πατουλίνη
σε χυμό μήλου και σε στερεά προϊόντα μήλου για βρέφη και μικρά
παιδιά, εφαρμόζεται η μέθοδος δειγματοληψίας που περιγράφεται στο
μέρος Θ του παραρτήματος I.

Ι.1. Μέθοδος δειγματοληψίας

— Η μέθοδος δειγματοληψίας για τα σιτηρά και τα προϊόντα σιτηρών
όπως αναφέρεται στο σημείο B.4 του παραρτήματος I εφαρμόζεται
για τρόφιμα που προορίζονται για βρέφη και μικρά παιδιά. Αντί
στοιχα, ο αριθμός των στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβά
νονται εξαρτάται από το βάρος της παρτίδας, δηλαδή από 10 τουλά
χιστον έως 100 κατ’ ανώτατο όριο, σύμφωνα με τον πίνακα 2 του
σημείου B.4 του παραρτήματος I. Για πολύ μικρές παρτίδες (≤ 0,5
τόνων), πρέπει να λαμβάνεται μικρότερος αριθμός στοιχειωδών δειγ
μάτων, αλλά το συνολικό δείγμα που αποτελείται από όλα τα στοι
χειώδη δείγματα πρέπει επίσης, στην περίπτωση αυτή, να είναι του
λάχιστον 1 kg.

— το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει να είναι περίπου 100
γραμμάρια. Σε περίπτωση παρτίδων που συνίστανται σε συσκευασίες
λιανικής πώλησης, το βάρος του στοιχειώδους δείγματος εξαρτάται
από το βάρος της συσκευασίας λιανικής πώλησης και για πολύ μικρές
παρτίδες (≤ 0,5 τόνους) τα στοιχειώδη δείγματα πρέπει να έχουν τόσο
βάρος ώστε όλα μαζί να αποτελούν συνολικό δείγμα βάρους τουλά
χιστον 1 kg. Τυχόν παρέκκλιση από τη μέθοδο αυτή πρέπει να κατα
γράφεται στο αρχείο που προβλέπεται στο μέρος A.3.8.

— βάρος συνολικού δείγματος = 1-10 kg επαρκώς αναμεμειγμένο.

Ι.2. Δειγματοληψία στο στάδιο της λιανικής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται
στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Όταν αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορεί να εφαρμοστεί εναλλακτική μέθο
δος δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης, υπό τον όρο ότι
εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του συνολικού δείγμα
τος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη και ότι η μέθοδος
αυτή περιγράφεται και τεκμηριώνεται πλήρως (1).

Ι.3. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— Αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα είναι σύμφωνο προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης,

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.

▼M1
ΙΑ. ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΦΥΤΙΚΑ ΕΛΑΙΑ

Αυτή η μέθοδος δειγματοληψίας εφαρμόζεται κατά τον επίσημο έλεγχο
των μέγιστων επιπέδων που έχουν καθιερωθεί για τις μυκοτοξίνες, ιδιαί
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρέπει να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή που είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 kg.



τερα την αφλατοξίνη B1, την ολική αφλατοξίνη και τη ζεαραλενόνη στα
φυτικά έλαια.

ΙΑ.1. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα φυτικά έλαια

— Το βάρος του στοιχειώδους δείγματος πρέπει τουλάχιστον να είναι
περίπου 100 γραμμάρια (ml) (ανάλογα με τη φύση της αποστολής π.χ.
φυτικά έλαια χύδην, πρέπει να ληφθούν τουλάχιστον 3 στοιχειώδη
δείγματα των 350 ml περίπου), ώστε να συγκεντρώνεται συνολικό
δείγμα τουλάχιστον 1 kg (λίτρου).

— Ο ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβάνο
νται από την παρτίδα πρέπει να είναι αυτός που αναφέρεται στον
πίνακα 1. Η παρτίδα πρέπει να αναμιγνύεται όσο το δυνατόν επιμε
λέστερα είτε με χειροκίνητα είτε με μηχανικά μέσα αμέσως πριν από
τη δειγματοληψία. Στην περίπτωση αυτή, μπορεί να θεωρηθεί ότι
υπάρχει ομοιογενής κατανομή της αφλατοξίνης μέσα σε μία δεδομένη
παρτίδα, συνεπώς είναι αρκετό να ληφθούν τρία στοιχειώδη δείγματα
από μια παρτίδα ώστε να σχηματισθεί το συνολικό δείγμα.

Πίνακας 1

Ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών δειγμάτων που πρέπει να λαμβά
νονται από κάθε παρτίδα

Μορφή διάθεσης στην αγορά
Βάρος της παρτίδας (σε kg)
Όγκος της παρτίδας (σε λίτρα)

Ελάχιστος αριθμός στοιχειωδών
δειγμάτων που πρέπει να λαμ

βάνονται

Χύδην (*) — 3

συσκευασίες ≤ 50 3

συσκευασίες > 50 έως 500 5

συσκευασίες > 500 10

(*) Με την προϋπόθεση ότι η υποπαρτίδα μπορεί να χωριστεί φυσικά, οι μεγάλες αποστολές/παρτίδες
φυτικών ελαίων χύδην θα υποδιαιρεθούν σε υποπαρτίδες όπως προβλέπεται στον πίνακα 2 του
παρόντος μέρους.

Πίνακας 2

Υποδιαίρεση των παρτίδων σε υποπαρτίδες ανάλογα με το βάρος
της παρτίδας

Προϊόν Βάρος παρτίδας (τόνοι)
Βάρος ή αριθμός
υποπαρτίδων

Ελάχιστος
αριθμός στοι
χειωδών δειγ

μάτων

Ελάχιστο βάρος
συνολικού δείγ
ματος (σε kg)

Φυτικά έλαια ≥ 1 500 500 τόνοι 3 1

> 300 και < 1 500 3 υποπαρτίδες 3 1

≥ 50 και ≤ 300 100 τόνοι 3 1

< 50 — 3 1

ΙΑ.2. Μέθοδος δειγματοληψίας για τα φυτικά έλαια στο στάδιο της λιανι
κής πώλησης

Η δειγματοληψία τροφίμων στο στάδιο της λιανικής πώλησης πρέπει να
γίνεται, εφόσον είναι δυνατόν, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται
στο παρόν μέρος του παραρτήματος I.

Εφόσον αυτό δεν είναι δυνατόν, μπορούν να εφαρμοστούν άλλες αποτε
λεσματικές μέθοδοι δειγματοληψίας στο στάδιο της λιανικής πώλησης,
υπό τον όρο ότι εξασφαλίζεται επαρκώς η αντιπροσωπευτικότητα του
συνολικού δείγματος σε σχέση με την παρτίδα από την οποία ελήφθη
και ότι οι μέθοδοι περιγράφονται και τεκμηριώνονται πλήρως. Σε κάθε
περίπτωση, το συνολικό δείγμα πρέπει να έχει βάρος τουλάχιστον
1 kg (1).
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(1) Στην περίπτωση που η παρτίδα που πρόκειται να υποβληθεί σε δειγματοληψία είναι τόσο
μικρή ώστε είναι αδύνατον να ληφθεί συνολικό δείγμα 1 kg, το βάρος του συνολικού
δείγματος μπορεί να είναι μικρότερο του 1 kg.



ΙΑ.3. Αποδοχή μιας παρτίδας ή υποπαρτίδας

— αποδοχή εφόσον το εργαστηριακό δείγμα συμμορφώνεται προς το
μέγιστο όριο, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης για ανάκτηση
και της αβεβαιότητας της μέτρησης·

— απόρριψη εφόσον το εργαστηριακό δείγμα υπερβαίνει το μέγιστο όριο
πέραν κάθε λογικής αμφιβολίας, λαμβανομένης υπόψη της διόρθωσης
για ανάκτηση και της αβεβαιότητας της μέτρησης.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ
ΜΕΘΟΔΟΥΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ ΤΟΝ
ΕΠΙΣΗΜΟ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΜΥΚΟΤΟΞΙΝΩΝ ΣΤΑ

ΤΡΟΦΙΜΑ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1. Προφυλάξεις

Δεδομένου ότι οι μυκοτοξίνες είναι γενικά ανομοιογενείς, τα δείγματα
πρέπει να προετοιμάζονται και ιδιαίτερα να ομογενοποιούνται με ιδιαί
τερη επιμέλεια.

Το πλήρες δείγμα όπως λαμβάνεται από το εργαστήριο πρέπει να ομο
γενοποιείται, στην περίπτωση που η ομογενοποίηση γίνεται από το εργα
στήριο.

Για την ανάλυση των αφλατοξινών, πρέπει να αποφεύγεται κατά το μέτρο
του δυνατού το φως της ημέρας κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, δεδο
μένου ότι η αφλατοξίνη αποσυντίθεται προοδευτικά υπό την επίδραση
της υπεριώδους ακτινοβολίας.

1.2. Υπολογισμός της αναλογίας κελύφους/πυρήνα στους ολόκληρους καρ
πούς με κέλυφος

Τα όρια που καθορίζονται για τις αφλατοξίνες στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ.
466/2001 εφαρμόζονται στο εδώδιμο τμήμα του καρπού. Το επίπεδο των
αφλατοξινών στο εδώδιμο τμήμα μπορεί να προσδιοριστεί ως εξής:

— στα δείγματα καρπών με το κέλυφός τους, μπορεί να αφαιρεθεί το
κέλυφος και η περιεκτικότητα σε αφλατοξίνες αναλύεται στο εδώδιμο
τμήμα,

— οι καρποί με το κέλυφός τους μπορούν να ληφθούν κατά τη διάρκεια
της διαδικασίας προετοιμασίας του δείγματος. Η μέθοδος δειγματο
ληψίας και ανάλυσης πρέπει να αξιολογεί το βάρος του πυρήνα του
καρπού στο συνολικό δείγμα. Το βάρος του πυρήνα του καρπού στο
συνολικό δείγμα εκτιμάται αφού οριστεί ένας κατάλληλος συντελε
στής για την αναλογία μεταξύ κελύφους και πυρήνα στους ολόκλη
ρους καρπούς. Η αναλογία αυτή χρησιμεύει στον προσδιορισμό της
ποσότητας πυρήνα στο χύμα δείγμα που λαμβάνεται μέσω της διαδι
κασίας προετοιμασίας και ανάλυσης του δείγματος,

Για το σκοπό αυτό λαμβάνονται με τυχαία επιλογή 100 περίπου ολόκλη
ροι καρποί με κέλυφος από την παρτίδα ή διαχωρίζονται από κάθε συν
ολικό δείγμα. Για κάθε εργαστηριακό δείγμα, η αναλογία μπορεί να
επιτευχθεί με τη ζύγιση ολόκληρων των καρπών, την αφαίρεση του
κελύφους τους και την εκ νέου ζύγιση αφενός των πυρήνων και αφετέρου
των κελυφών.

Ωστόσο, η αναλογία του κελύφους προς τον πυρήνα μπορεί να προσδιο
ριστεί από το εργαστήριο με βάση περισσότερα του ενός δείγματα κι έτσι
η αναλογία αυτή μπορεί να θεωρηθεί ως έγκυρη για τις μελλοντικές
εργασίες ανάλυσης. Εάν όμως βρεθεί ότι ένα συγκεκριμένο εργαστηριακό
δείγμα υπερβαίνει οποιοδήποτε όριο, η αναλογία για το εν λόγω δείγμα
πρέπει να προσδιοριστεί με τη χρήση των 100 περίπου καρπών που είχαν
διαχωριστεί από το συνολικό δείγμα για το σκοπό αυτόν.

2. ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΟΠΩΣ ΠΑΡΑΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ ΣΤΟ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

Κάθε εργαστηριακό δείγμα πρέπει να αλέθεται σε λεπτά σωματίδια και
να αναμειγνύεται επιμελώς μέσω διαδικασίας που έχει αποδειχθεί ότι
επιτυγχάνει πλήρη ομογενοποίηση.

Στην περίπτωση που το μέγιστο επίπεδο ισχύει για την ξηρή ύλη, η
περιεκτικότητα του προϊόντος σε ξηρή ύλη πρέπει να καθορίζεται σε
μέρος του ομογενοποιημένου δείγματος, με τη χρήση μεθόδου για την
οποία έχει αποδειχθεί ότι επιτυγχάνει τον ακριβή προσδιορισμό της περιε
κτικότητας σε ξηρή ύλη.

3. ΠΑΝΟΜΟΙΟΤΥΠΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ

Από το ομογενοποιημένο υλικό λαμβάνονται πανομοιότυπα δείγματα για
σκοπούς εφαρμογής εκτελεστικών μέτρων, εμπορίου (υπεράσπισης) και
διαιτησίας (διαιτητή), υπό τον όρο ότι η διαδικασία αυτή δεν αντιβαίνει
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στους κανόνες που ισχύουν στο κράτος μέλος σχετικά με τα δικαιώματα
των υπευθύνων επιχειρήσεων τροφίμων.

4. ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ
ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ
ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ

4.1. Ορισμοί

Ορισμένοι από τους συνηθέστερα χρησιμοποιούμενους ορισμούς τους
οποίους τα εργαστήρια πρέπει να χρησιμοποιούν, είναι οι ακόλουθοι:

r = Επαναληψιμότητα: τιμή κάτω από την οποία μπορεί να
αναμένεται ότι η απόλυτη διαφορά μεταξύ των αποτελεσμά
των δυο μεμονωμένων δοκιμών, που παράγονται κάτω από
συνθήκες επαναληψιμότητας, δηλαδή το ίδιο δείγμα, ο ίδιος
χειριστής, ο ίδιος εξοπλισμός, το ίδιο εργαστήριο και μικρή
χρονική απόσταση, βρίσκεται εντός των ορίων ειδικής πιθα
νότητας (κατά κανόνα 95 %) και επομένως r = 2,8 × sr.

sr = Τυπική απόκλιση, υπολογιζόμενη με βάση τα αποτελέσματα
που παρήχθησαν υπό συνθήκες επαναληψιμότητας.

RSDr = Σχετική τυπική απόκλιση, υπολογιζόμενη με βάση τα απο
τελέσματα που παρήχθησαν υπό συνθήκες επαναληψιμότη
τας [(sr / ) × 100].

R = Αναπαραγωγιμότητα, τιμή κάτω από την οποία μπορεί να
αναμένεται ότι η απόλυτη διαφορά μεταξύ των αποτελεσμά
των των μεμονωμένων δοκιμών, που προέκυψαν υπό συν
θήκες αναπαραγωγιμότητας, δηλαδή για το ίδιο υλικό που
ελήφθη από χειριστές σε διάφορα εργαστήρια, χρησιμοποιώ
ντας την τυποποιημένη μέθοδο δοκιμασίας, βρίσκεται εντός
ορισμένου ορίου πιθανότητας (κατά κανόνα 95 %)· R = 2,8
× sR.

sR = Τυπική απόκλιση, υπολογιζόμενη με βάση τα αποτελέσματα
που παρήχθησαν υπό συνθήκες αναπαραγωγιμότητας.

RSDR = Σχετική τυπική απόκλιση, υπολογιζόμενη με βάση τα απο
τελέσματα που παρήχθησαν υπό συνθήκες αναπαραγωγιμό
τητας [(sR / ) × 100].

4.2. Γενικές απαιτήσεις

Οι μέθοδοι ανάλυσης που χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο των τροφίμων
πρέπει να συμμορφώνονται με τις διατάξεις των σημείων 1 και 2 του
παραρτήματος III του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 882/2004.

4.3. Ειδικές απαιτήσεις

4.3.1. Κριτήρια απόδοσης

Εφόσον δεν απαιτείται από την κοινοτική νομοθεσία καμία ειδική μέθο
δος για τον καθορισμό των επιπέδων μυκοτοξινών στα τρόφιμα, τα εργα
στήρια μπορούν να εφαρμόσουν τη μέθοδο της επιλογής τους υπό τον
όρο ότι τηρούνται τα ακόλουθα κριτήρια:

α) Κριτήρια απόδοσης για τις αφλατοξίνες

Κριτήριο Συγκέντρωση Εύρος Συνιστώμενη τιμή
Ανώτατη επιτρεπό

μενη τιμή

Λευκά Όλες οι συγκεν
τρώσεις

Αμελητέα —

Ανάκτηση αφλατοξίνης M1 0,01-0,05 μg/kg 60 έως 120 %

> 0,05 μg/kg 70 έως 110 %

Ανάκτηση αφλατοξινών B1,
B2, G1, G2

< 1,0 μg/kg 50 έως 120 %

1-10 μg/kg 70 έως 110 %

> 10 μg/kg 80 έως 110 %
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Κριτήριο Συγκέντρωση Εύρος Συνιστώμενη τιμή
Ανώτατη επιτρεπό

μενη τιμή

Πιστότητα RSDR Όλες οι συγκεν
τρώσεις

Παράγωγη της
εξίσωσης του

Horwitz

2 × παράγωγη τιμή
της εξίσωσης του

Horwitz

Η πιστότητα RSDr μπορεί να υπολογιστεί με πολλαπλασιασμό της τιμής πιστότητας
RSDR επί 0,66 στην εκάστοτε συγκέντρωση που παρουσιάζει ενδιαφέρον.

Σημείωση:

— Οι τιμές ισχύουν τόσο για την αφλατοξίνη B1 όσο και για το άθροισμα B1 + B2 + G1 + G2.
— Αν πρέπει να καταγραφούν τα αθροίσματα των μεμονωμένων αφλατοξινών B1 + B2 + G1 + G2 το

ποσοστό ανάκτησης καθεμιάς από αυτές μέσω της μεθόδου ανάλυσης πρέπει να είναι είτε γνωστό
είτε ισοδύναμο.

β) Κριτήρια απόδοσης για την ωχρατοξίνη A

Επίπεδο μg/kg
Ωχρατοξίνη A

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

< 1 ≤ 40 ≤ 60 50 έως 120

1-10 ≤ 20 ≤ 30 70 έως 110

γ) Κριτήρια απόδοσης για την πατουλίνη

Επίπεδο μg/kg
Πατουλίνη

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

< 20 ≤ 30 ≤ 40 50 έως 120

20-50 ≤ 20 ≤ 30 70 έως 105

> 50 ≤ 15 ≤ 25 75 έως 105

δ) Κριτήρια απόδοσης για τη δεσοξυνιβαλενόλη

Επίπεδο μg/kg
Δεσοξυνιβαλενόλη

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

> 100-≤ 500 ≤ 20 ≤ 40 60 έως 110

> 500 ≤ 20 ≤ 40 70 έως 120

ε) Κριτήρια απόδοσης για τη ζεαραλενόνη

Επίπεδο μg/kg
Ζεαραλενόνη

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

≤ 50 ≤ 40 ≤ 50 60 έως 120

> 50 ≤ 25 ≤ 40 70 έως 120

στ) Κριτήρια απόδοσης για τις φουμονισίνες B1 και B2

Επίπεδο μg/kg
Φουμονισίνη B1 ή B2

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

≤ 500 ≤ 30 ≤ 60 60 έως 120

> 500 ≤ 20 ≤ 30 70 έως 110

ζ) Κριτήρια απόδοσης για τις τοξίνες T-2 και HT-2

Επίπεδο μg/kg
Τοξίνη T-2

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

50-250 ≤ 40 ≤ 60 60 έως 130

> 250 ≤ 30 ≤ 50 60 έως 130
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Επίπεδο μg/kg
Τοξίνη HT-2

RSDr % RSDR % Ανάκτηση %

100-200 ≤ 40 ≤ 60 60 έως 130

> 200 ≤ 30 ≤ 50 60 έως 130

η) Σημειώσεις σχετικά με τα κριτήρια απόδοσης για τις μυκοτοξίνες

— Δεν αναφέρονται τα όρια ανίχνευσης των χρησιμοποιούμενων
μεθόδων, δεδομένου ότι οι τιμές που αφορούν την πιστότητα
παρέχονται μόνο για τις συγκεντρώσεις που παρουσιάζουν ενδια
φέρον

— Οι τιμές που αφορούν την πιστότητα υπολογίζονται βάσει της
εξίσωσης του Horwitz, δηλαδή:

RSDR = 2(1-0,5logC)

όπου:

— RSDR είναι η σχετική τυπική απόκλιση, η οποία υπολογίζεται
με βάση τα αποτελέσματα που παράγονται υπό συνθήκες ανα
παραγωγιμότητας [(sR / ) × 100]

— C είναι το ποσοστό συγκέντρωσης (ήτοι 1 = 100g/100g, 0,001
= 1 000 mg/kg).

Πρόκειται για μια γενική εξίσωση σχετικά με την πιστότητα, για την
οποία έχει διαπιστωθεί ότι είναι ανεξάρτητη από την προς ανάλυση
ουσία ή τη μήτρα, αλλά ότι συναρτάται αποκλειστικά με τη συγκέν
τρωση, για τις περισσότερες μεθόδους ανάλυσης καθημερινής πρακτικής.

4.3.2. Προσέγγιση της «καταλληλότητας για τη σκοπούμενη χρήση»

Σε περίπτωση που υπάρχει περιορισμένος αριθμός πλήρως επικυρωμένων
μεθόδων ανάλυσης, μπορεί να χρησιμοποιηθεί εναλλακτικά μια προσέγ
γιση «καταλληλότητας για τη σκοπούμενη χρήση», η οποία να καθορίζει
μία μόνο παράμετρο, μια λειτουργία καταλληλότητας, για την αξιολό
γηση του βαθμού αποδοχής των μεθόδων ανάλυσης. Η λειτουργία καταλ
ληλότητας είναι μια λειτουργία αβεβαιότητας η οποία προσδιορίζει τα
μέγιστα επίπεδα αβεβαιότητας από την άποψη της καταλληλότητας για
τη σκοπούμενη χρήση.

Λόγω του περιορισμένου αριθμού μεθόδων ανάλυσης, πλήρως επικυρω
μένων με δοκιμασία συνεργασίας, ειδικά για τον καθορισμό των τοξινών
T-2 και HT-2, η προσέγγιση της λειτουργίας αβεβαιότητας, η οποία
προσδιορίζει τη μέγιστη αποδεκτή αβεβαιότητα, μπορεί επίσης να χρησι
μοποιηθεί για την αξιολόγηση της καταλληλότητας (της «καταλληλότη
τας για τη σκοπούμενη χρήση») της μεθόδου ανάλυσης που πρέπει να
χρησιμοποιείται από το εργαστήριο. Το εργαστήριο μπορεί να χρησιμο
ποιήσει μια μέθοδο η οποία θα παράγει αποτελέσματα στο πλαίσιο της
μέγιστης τυπικής αβεβαιότητας. Η μέγιστη τυπική αβεβαιότητα μπορεί να
υπολογιστεί χρησιμοποιώντας τον ακόλουθο τύπο:

Uf ¼
ffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffi

ðLOD = 2Þ2 þ ðα � CÞ2
q

όπου:

— Uf είναι η μέγιστη τυπική αβεβαιότητα (μg/kg).

— LOD είναι το όριο ανίχνευσης της μεθόδου (μg/kg).

— α είναι μια σταθερά, ένας αριθμητικός παράγοντας που πρέπει να
χρησιμοποιείται ανάλογα με την τιμή της C. Οι τιμές που πρέπει να
χρησιμοποιούνται παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί.

— C είναι η συγκέντρωση ενδιαφέροντος (μg/kg).

Εάν μια αναλυτική μέθοδος παρέχει αποτελέσματα με μετρήσεις αβεβαιό
τητας μικρότερες από τη μέγιστη τυπική αβεβαιότητα, η μέθοδος θα
θεωρείται ισοδύναμη με εκείνη που ανταποκρίνεται στα κριτήρια απόδο
σης που παρατίθενται στο σημείο 4.3.1.
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Πίνακας

Αριθμητικές τιμές που πρέπει να χρησιμοποιούνται για το α ως στα
θερά στον τύπο που παρατίθεται σε αυτό το σημείο, ανάλογα με τη

συγκέντρωση ενδιαφέροντος

C (μg/kg) α

≤ 50 0,2

51-500 0,18

501-1 000 0,15

1 001-10 000 0,12

> 10 000 0,1

4.4. Εκτίμηση της αβεβαιότητας της μέτρησης, υπολογισμός του ποσο
στού ανάκτησης και καταγραφή των αποτελεσμάτων (1)

Το αναλυτικό αποτέλεσμα καταγράφεται σε μορφή διορθωμένη ή μη
προς ανάκτηση. Ο τρόπος καταγραφής και το ποσοστό ανάκτησης πρέπει
να ανακοινώνονται. Το αναλυτικό αποτέλεσμα με μορφή διορθωμένη
προς ανάκτηση χρησιμοποιείται για τον έλεγχο της συμμόρφωσης.

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης πρέπει να αναφέρονται ως x +/– U όπου
x είναι το αποτέλεσμα της ανάλυσης και U η διευρυμένη αβεβαιότητα
της μέτρησης.

U είναι η διευρυμένη αβεβαιότητα της μέτρησης, με τη χρήση ενός
συντελεστή κάλυψης 2, ο οποίος επιτρέπει ποσοστό εμπιστοσύνης περί
που 95 %.

Για τρόφιμα ζωικής προέλευσης, η συνεκτίμηση της αβεβαιότητας των
μετρήσεων μπορεί επίσης να γίνει μέσω του καθορισμού του ορίου από
φασης (CCα) σύμφωνα με την απόφαση 2002/657/ΕΚ της Επιτροπής (2)
(σημείο 3.1.2.5 του παραρτήματος – περίπτωση ουσιών με καθορισμένο
επιτρεπόμενο όριο).

Οι παρόντες ερμηνευτικοί κανόνες για το αποτέλεσμα των αναλύσεων
ενόψει της αποδοχής ή της απόρριψης μιας παρτίδας εφαρμόζονται στα
αποτελέσματα των αναλύσεων που παράγονται από το δείγμα που υπο
βάλλεται σε επίσημο έλεγχο. Στην περίπτωση αναλύσεων για λόγους
δικαιώματος προσφυγής ή διαιτησίας, εφαρμόζεται η εθνική νομοθεσία.

4.5. Πρότυπα ποιότητας των εργαστηρίων

Τα εργαστήρια πρέπει να συμμορφώνονται με τις διατάξεις του άρθρου
12 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 882/2004 για τη διενέργεια επισήμων
ελέγχων της συμμόρφωσης προς τη νομοθεσία περί ζωοτροφών και τρο
φίμων και προς τους κανόνες για την υγεία και την καλή διαβίωση των
ζώων (3).
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(1) Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τις διαδικασίες για την εκτίμηση της αβεβαιότη
τας μέτρησης και με τις διαδικασίες για την εκτίμηση του ποσοστού ανάκτησης περιέ
χονται στο έγγραφο με τίτλο «Report on the relationship between analytical results,
measurement uncertainty, recovery factors and the provisions of EU food and feed
legislation» (Έκθεση σχετικά με τη σχέση μεταξύ των αναλυτικών αποτελεσμάτων,
της αβεβαιότητας μέτρησης, των παραγόντων ανάκτησης και των διατάξεων της ΕΕ
για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές) — http://europa.eu.int/comm/food/food/chemicalsafe
ty/contaminants/report-sampling_analysis_2004_en.pdf

(2) ΕΕ L 221 της 17.8.2002, σ. 8· απόφαση όπως τροποποιήθηκε τελευταία από την από
φαση 2004/25/ΕΚ (ΕΕ L 6 της 10.1.2004, σ. 38).

(3) Βλ. επίσης τις μεταβατικές ρυθμίσεις που προβλέπονται στο άρθρο 18 του κανονισμού
(ΕΚ) αριθ. 2076/2005 της Επιτροπής, της 5ης Δεκεμβρίου 2005, για τη θέσπιση μετα
βατικών διατάξεων σχετικά με την εφαρμογή των κανονισμών του Ευρωπαϊκού Κοινο
βουλίου και του Συμβουλίου (ΕΚ) αριθ. 853/2004, (ΕΚ) αριθ. 854/2004 και (ΕΚ) αριθ.
882/2004 και για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 853/2004 και (ΕΚ) αριθ.
854/2004 (ΕΕ L 338 της 22.12.2005, σ. 83).


